

حجنت روزہ بدر کا دن بروز ۱۲ اکتوبر ۱۹۶۶ء کھیروی

خدا شناسی مذہب کی جان ہے انسان کا خدا سے تعلق

انسان اپنے نفس کا آپ کا نہیں
 نہ ہی اپنی مرضی کا آپ مالک ہے اگر ایسا ہوتا
 تو جسی نشانہ ہوتا، تو تم پر نقصان نہ
 آتا۔ اور حیوانات و مہلتوں کا بلا و لاپرواہی
 نہ ہوتا، اے اللہ بڑی خواہش پر ہی کرنے
 میں کوئی روک نہ ہوتی۔ اور لیکن یہاں
 تو خدا ہی پرکھیں ہے۔ اگر خدا شاعر نے
 انسان کی اس بے چارگی کے متعلق تعویذ
 کہے کہ
 وہ نباتات آئے فطرتاً ہی بنے
 نہ اپنی خوشی سے آئے نہ اپنی خوشی پہ
 دنیا، وہ کون جس کا ساری
 تمنا میں بڑا نہیں یا بہت کسی حسرتی دل ہی
 دل میں لے کر اس چہرے سے گوج نہیں کر
 گیا، ۹۹ بڑے بڑے ماہر باہدشہ اور
 ذہنی الجبروت صاحب اختیار ہی ایک
 وقت بھلا کہا گیا ہے بس اور ہاں ہر
 رہ جاتے ہیں بتائیے کیسے نے انسان
 سے اختیار وراثت دانق از زمین و آسمان
 کس نے اس کی خواہش کے عمل کو سلسلہ
 کیا جس نے اس کی ساری کے نتائج کو
 حرب و دغا، کھینچنا دیا۔ اور یہ عظیم
 تدبیروں اور وسیع طاقتوں کی مالک ذات
 "خدا" کی ہے۔ وہی انسان کا معقوبتی مطلق
 و مالک ہے اس نے اپنے جبروتی سے انسان
 کو پرورش اور اسے انسانیت کا جامہ
 پہنایا، عقل و شعور کا بیج بنا کر اس وقت
 آلودگیات بنایا۔ سب کائنات میں علم اس
 کی خدمت میں لگا دی۔ اسی نے انسان
 کو قدرت و شوکت کا تینا بنا کر رکھا کیا اس
 نے انسان کو علم و حکمت و دانہم و فراست کا
 خزانہ دے کر اس بیان میں لکھا۔

بڑا روٹی بھی اور ان کی برکتیہ طاقتیں
 سب حضرت انسان کی خدمت ہی معروض
 ہیں اور ان سب سے کام لے رہا ہے۔
 زمانے کیا اس تمام (مستحکم) اور تھیر
 کائنات سے محض یہ عرض ہے کہ انسان
 اس دنیا میں جہاں اس کا زندگی بسر کرے
 نہاں ہے اس کا کھسی ایسے مقام کو مائل
 نہ کرے جس کے نتیجے میں اسے اہل ہی
 زندگی اور غیر محدود ترقیات نصیب
 ہوں۔ اگر ایسا ہوتا تو انسان کا پیدائش
 کی ساری دنیا کی پیدائش ہی لغو اور عیث
 گزار پاتی ہے۔ ایک معمولی عقل و فرد
 کا انسان کوئی کام بلا مقصد اور ہوا کے
 نہیں کرتا، کیا اس بڑے کارخانہ کو موزن
 رکھوں یا لٹانے والے کی عظیم صنعت کو
 کیسے محبت اور ایسے لائقہ کہا جا سکتا ہے
 یہ ایک سوال ہے جس پر پروانا اور
 حکیم کو غور کرنا ہے۔ قرآن کریم نے اس
 سوال کے بارہ میں غلطی جواب کو
 بڑے ہی جامع الفاظ میں لکھی اس طرح
 بیان فرمایا:-

ان فی الخلق العاجزات و
 الادمی واخلد ذاللیل
 والعمار ایامات لاوی
 الاکلابہ الذین یذکورون
 اللہ قلیلاً و یغفون
 علی جبروتہم ویتکبرون
 فی خلق النملون واکاذون
 ذکرتنا یا خلقت ہذا
 یا طردنا من بلادنا
 فقینا قدا اب اللادہ
 ران عمران خ

آسمانوں اور زمین کی پیدائش اور
 رات اور دن کے آگے کیجئے آئے ہیں
 عقلمندوں کے لئے یعنی انسانی
 موجود ہیں۔
 وہ عقلمند بہ کوشش اور بیچنے
 اور اپنے پہلوئی پر اٹھ کر یاد کرتے
 رہتے ہیں اور کہتے ہیں کہ اسے جہاں سے
 رہا تو اسے اس عالم کر کے فائز
 نہیں چھوڑا گیا۔ تو ایسے بے مقصد
 کام کرتے ہیں، ایک سبب سے جس تو ہیں

آگ کے مذہب سے ہی اور پھاری زندگی
 کو بے مقصد بننے سے بچالے
 جب یہ صورت سے اسرائیل پر ایسا
 ہے کہ اشرف المخلوقات انسان کی زندگی
 کو بے مقصد متعین کیا ہے۔ اس بارہ میں
 قرآن کہتا ہے اور اسد اس بات کو
 دھڑلے سے پیش کرتا ہے کہ
 وَمَا خَلَقْتُ الْإِنسَانَ إِلَّا لِيَعْبُدَنِ
 وَاللَّذِیْ یُعْبَدُونَ
 والذاریات ص ۱۷

میں نے جن وانس کو صرف اس مقصد
 کے لئے پیدا کیا ہے کہ میرے ساتھ تعلق
 پیدا کرے اور میرے پر جاوے۔
 یہی اصل مقصد ہے جسے مذہب پورا
 کرتا ہے اور یہی فطرت کی آواز ہے ذرا
 گہرائی سے انسان کی فطرت کا مطالعہ
 کیجئے۔ آپ دیکھیں گے کہ ہر ایک انسان
 کے دل میں محبت کا ایک آگ بھڑک
 رہی ہے۔ جسے کئی شہ جیز کی تلاش کر رہا
 ہے اس بجز محبت کا اور اسے محبت سے
 رنگ بھون بھون کر ہی محبت کو جو جو
 حقیقی کا حق قلم دوسروں پر فرج کر رہا
 ہے۔ لیکن جب اپنی رہ جاتی ہے وہ اسے
 داغ بھرائی دے کر رنگ جو جاتی ہے
 تب دل محسوس کرتا ہے کہ یہ محبت انسانی
 چیزوں کے لئے نہیں بلکہ اور شے کے
 لئے پیدا کی گئی ہے۔

فطرت انسان کی کہ اسے سجدہ اور سر
 بالا خرابیے محراب معنی کی پائینے کی خواہش
 کا زہا ہی کرتے ہوئے حضرت آدمؑ باقی
 سلسلہ عالمہ اور میرے کیا ہی خوب زمانہ
 سورج پر غور کر کے یہاں وہ روشنی
 جب چاند کو بھی دیکھا تو اس بار نہیں
 واحد۔ بلکہ شکر کیا کہ اور ملاں ہے
 سبب کا حکم میں اس کو فطرت نہیں
 اور یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ خدا تعالیٰ
 نے اپنے بندوں کی فطرت میں محبت کی
 یہ ایک سنگ گرا سے سرگردان نہیں چھوڑا
 ایک اگر اس نے درو دیار سے آدو
 بھی دی ہے جس چیز کا اس نے عشق لگایا
 ہے اس کا راستہ بھی اس نے خود ہی کھولا
 ہے چنانچہ قرآن کریم نے اسی کے مطابق
 فرمایا ہے:-

لَا تَدْعُ دَرْكِيَةً إِلَّا دَفَعًا
 وَهِيَ تَدْعُ رَبَّكَ الْأَفْهَامُ
 وَهِيَ تَدْعُ رَبَّكَ الْأَفْهَامُ
 وَاللَّامِ عَاقِبَتُهُمْ
 انسانی فطرت اس تک نہیں پہنچ
 سکتی لیکن وہ فطرتوں تک پہنچنے
 اس لئے کہ وہ بڑا بار تک ہیں اور ختم
 کو چھوڑ کر وہ اللہ تعالیٰ سے پہنچنے

اپنے علم کے ذریعے خدا کو نہیں دیکھ سکتا
 البتہ جب بندہ کے اندر حجب کا پھیلنا
 حرکت میں آتا ہے تو خدا تعالیٰ نے بھی اپنے
 فضل سے اس کے پاس آکر جلوہ گر ہوتا
 ہے۔ اور اس طرح انسان کا مطلب
 اُسے مل جاتا ہے۔ اس کی تشنگی دور ہو
 جاتی ہے۔ خدا تعالیٰ کی اس رنگ میں
 کرم رسالتی سلسلہ عین ہی جاری رہتا
 ہے۔ چنانچہ جب جب بھی انسانوں میں
 حقیقت پیدا ہوا تو یہی ہے۔ اور لوگ
 اللہ تعالیٰ کو کھولنے رہے ہیں وہ اپنا
 کام لوگوں کو کھولے ہوئے فطرتی کیا دہلائے
 کہ نے نزل فرماتا رہا ہے۔
 اور رسم کو حق میں ہی اسی سے ملتا چلتا
 معنوں بیان کیا گیا ہے۔ گویا فرماتے ہیں:-

”جب جبروت ارشاد آیا
 تب جب وہ دھرت اذیتا
 و دہم کر تھو نہنگ
 یعنی جب بھی لوگ اپنے خالق و مالک سے
 اپنا تعلق توڑ کر لے کر کاموں میں مبتلا ہو
 جاتے ہیں۔ تب اتار کر اللہ پر غلبہ
 اور خلاق مخلوق کے تعلق کو بچھڑے ہتھوڑ
 کرنے لگے اس لئے سادہ کر دیے جاتے ہیں۔
 اس عظیم صداقت کو قرآن کریم نے ہی
 مولانا کا زبان سے ان الفاظ میں بیان
 فرمایا ہے:-

أَلَمْ نَشْكُرْكَ يَا سَمِئَاتِ
 فَهَلْ نَحْنُ بِمُحْسِنِينَ
 أَلَمْ نَشْكُرْكَ يَا سَمِئَاتِ
 فَهَلْ نَحْنُ بِمُحْسِنِينَ
 اعراف ص ۲۲

ترجمہ کیا ہے تو تیری کا اللہ ہی مستحق ہے
 جس نے خود کو ایسے آسمانہ کار است
 دکھا یا اور یہ حقیقت ہے کہ اگر وہ خود
 آگے بڑھ کر تیری رسالتی زسر مانتو
 ہم کبھی بھی اس طو پر اس کا راستہ نہیں
 پاسکتے۔
 ترے خیرا تبار ہم سب دہم سمجھتا ہے
 تو ہے کھانا ہے درودوں کو مانگتے
 کرتا ہے پاک، دل کو حق دل میں ڈالتے
 یہ روز کر بارگ شہان منیر افی
 عقل انسان کی یہاں تک ہی پہنچ
 سکتی تھی کہ سوا عالم حکم نظام کو ہی فطرت
 میں ناپا ہے بلکہ پڑھا جیتے اور شے میں
 بہت بظرافت ہے۔ مہربا ہے جس فطرت
 اور ایسے عقلمند مقام ہے۔ محض حکم
 وجود پر کون طاقت ہوتا ہے اور کون محض
 علم پر جان حلال لادوں قرآن کریم ہے جس
 پیدا ہے جو لوگوں کے دلوں میں خدا کی
 دہلائی چلا ہے

خطبہ

میرے سفرِ لوہپ کو اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل سے کیا ہے

اس سفر کے ذریعے ہاں کے گھر گھر میں پیغام پہنچ گیا ہے کہ صرف اسلام ہی دنیا کو مولنا کتنا ہی سے بچا سکتا ہے
مجھے اور بہت دوسرے احمدی بھائیوں اور بہنوں کو اللہ تعالیٰ نے پہلے ہی اس سفر کی کامیابی کی بشارتیں دے دی تھیں
اللہ تعالیٰ کے فضل کی بارش اور اس کی رحمت کے نشانات دیکھ کر دل اس کی حمد سے محور ہے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ تعالیٰ لعنہ العزیز

نوموہ ۵ / ۱۲ اگست ۱۹۷۶ء بمقام ربوہ

مرتبہ: مکرم مولوی سلطان احمد صاحب پیر کوٹ

سوہرا لاڈ لکا دنت کے بعد دریا باہر
اجبابہ چھاوت دور اس عاجز بندے

اللہ تعالیٰ کے فضل کی بارش
اور اس کی رحمت کے نشانات اتنے دلچسپ
کر دل اللہ تعالیٰ کی حمد سے محور ہے اور
ایسا معلوم ہوتا ہے کہ دنیا کے سارے سزا
محبت اور حمد اور توحیف کا بیرا بہن کر
بڑی جھوٹے دل میں سما گئے ہیں اور وہاں
جو پھاڑوں طرف بڑی موجوں کی شکل میں
آنے لگی ہیں اور وہاں پہلے جا لگا ہے
وجہیہ کہ اس لیے اس سفر سے قبل خود تیار
تھا اور اس سفر کو قبل اپنے فضل سے اسلام
کے لیے بہت ہی بارگت بنا کر لیا ہے۔
قبل اس کے کہ میں اپنی وہ دو بہنوں
کر دو جو میں نے جاننے سے پہلے دیکھی تھی۔

اس سفر کے دوران بہت سی بشارتیں
میں لگا اور دوسرے ایک مجھے ان بشارتوں
کا کہ رحمت کے سامنے کو دینا بھی ہے۔
میرے وہ سب تک بشارتیں نہیں اور ان کا
ذکر بھی جماعت کے سامنے نہیں کیا جائے۔
معتدلاً اختر اس بات کو کہتا ہے کہ بشارت
میں کوئی نہ ملے تو اس قسم کا اعتراض کرنے والا
ذہن سوچ بھی سکتا ہے اگر بشارتیں میں اور ان
کا ذکر نہیں کرتے تو ہم بھی ان کے مخالف ہیں
اس دوست کی اس خواب سے میں ایک
طرف بہت خوش ہو گیا کہ اللہ تعالیٰ نے بشارتیں
بشارتوں کے ساتھ ساتھ ہی کر کے اور احمد
کے ساتھ ہی کیا ہے اور ان کو بھی بہت سے
کے ساتھ اور دوسری طرف میں نے خیال کیا
کہ مجھے خاموش نہیں رہنا چاہیے بلکہ جماعت
کے سامنے اس بارے میں ذکر کر دینا چاہیے۔
اس رویہ کو جاننے کے بعد اب یہ

اپنی وہ لاڈ لکا دنتا ہوں

جو وہ آگ سے بھرا دھڑیل بٹ لے دیکھا میں
وہ وقت تک جب وہی وقت سے اس کو اس
کا اظہار کیا گیا کہ کوئی باقی کے مسجد کو فتنہ
ہم خود وہاں جا کر کہ اور جس دلیل میں
کہ جماعت کو کھینچ کر اس کی جوائنٹ کی فحش
پہنچانی تھی اور جب پولیس کے دفتر سے
سٹوڈنٹوں کو معلوم ہوا کہ میں مسجد کے فتنہ
کے کے اپنے سین اتھا ہوں کہ وہاں سے
دھکا کے سامنے وہ جس کے آگے آئے تاکہ
آپ کو ہمارے حق میں ہی آگے آئے تاکہ
پر وہ کام بنا کہ اگر ہمیں تو آپ کے سامنے
مشغول کا وہ وہاں کریں۔ لیکن میرے دل
بے لوث اور انکسار ہے اس لیے ہم ان کا اور ایک

مطابق رپٹی گئی کوئی وقت پہلے ان کو اطلاع
دینی چاہیے۔ ہاں ان انتظامات میں کہیں
پر میں نے انہیں کہا کہ ان سے یہ کہہ دو اور
کہ وہ اپنی طرف سے پوری تیار کر لیں تاکہ
جاننے کا پروگرام ہے تو ان کوئی وقت پیش نہ
آئے لیکن اپنے ذہن میں یہ بھی رکھ لی کہ وہ
میں سو کر اختیار کر لیں تاکہ اگر میں نہ جا سکے تو وہ
میں نہ ہوں۔ خوش پریش و پیر اور ان کو
دیا گیا۔ اور وہاں میں نے جماعت میں دعا کے
لئے تحفہ ایک کہ بعض دستوں کو خاص طور
پر خط لکھ کر لے اور ان کو کھلا کر بھیجا
دستوں نے بھی بڑی دعا میں اور میں بھی
اپنی طاقت اور استعداد کے مطابق دعائیں
کرتا رہا اللہ تعالیٰ نے بہت دعائیں کر کے
کی تو فیض عطا فرمائی لیکن ہر ایک انہیں
پوری تقویت سے دستوں نے پیشتر
نواہی بھی دیکھی بعض نے بشارتوں کے
مسئلہ یعنی مزاج سے بھی دیکھے۔ خود میں نے
دو تین خواب بھی دیکھے جن میں مجھے بتایا
کہ تمہارا دلاری پورچھ پردہ کی دھیرہ پیدا ہوگی
یا کوئی خطرہ پیش آئے گا لیکن وہ سارے
فلانے وہاں کے لیے جس میں بشارت
پا یا جاتا تھا کہ وہ آگے آئے تاکہ وہ بٹیرا
ہیں بڑا کرتی ہیں پھر یہ حدیث میں بڑا
اشارت نہیں ہوتی۔ تب وہ یہاں تک وہ روز
پہلے میں نے
اپنے رب کے عظیم نور کا ایک عسین گزارا
کہہا میں نے کیا میں نے کہا کہ ہم نواہی میں
ہیں اور وہاں تصاحف کے مکان میں کوئی
تقریب سے کہیں میں نے اور درودوں کے بعد
میں بلایا گیا ہے اور وہ تو آپ عصر کے بعد
ہے چنانچہ اس کے لیے وہ رات نہ سوئے۔ ہم

حضرت مرزا سلطان احمد صاحب کے
مکانوں میں سے گزر کر اس گلی میں سے گزرنے
جواں ایک جہاں داخل ہوتی ہے جہاں ڈاکٹر
احسان علی کی دکان تھی اور وہاں سے بائیں
طرف انکو سڑک میں داخل ہوتی ہے
ہم بھی اس سڑک سے مرگہ انکو سڑک میں
داخل ہوئے۔ چارے ساتھ چلے اور آدھی میں
اپنی دو بیٹیوں کا نظارہ دیکھنے کے لیے
ایک سڑک میں ہاے وہ ہم اسے بھی نہیں
سکتے تھے کہ ہر حال میں عرفان صاحب کے مکان
پر آئے اس مکان کا نمبر ۱۷ ہے وہی تھا
میں نے پورے چارے ساتھ چلے اور وہاں
نظارہ کر کے دروازہ میں سے داخل ہوئے
ہیں لیکن جب میں گھر میں داخل ہوا
اسلام ہوتا ہے کہ وہ طرف صاحب کا مکان
نہیں تھو کہ وہ ایک بہت بڑے طے کا دروازہ
ہے جس میں سے ایک وقت جیہاں سرت
کار میں گزرتی ہیں۔ خوش وہ اتنا بڑا دروازہ
ہے۔ اس دروازہ میں سے گزر کر ہم
میں آئے۔ چارے ہاں کے دروازہ
قابل دروازہ نہیں ہوتے تھے بلکہ
دروازہ ایک کمر کے اندر تھا۔ اور
پھر اس کمر کا دروازہ آگے میں میں کھلتا تھا
ہر حال اس تعداد بہت بڑا انٹرنس ہاں
ہے جس میں ہم داخل ہوئے ہیں اور وہی
ہے وہ اس طرح کا ہے جسے کوئی
شاید وہی وہاں سے آگے
اور یہ دل میں ہے۔ اور وہی وہاں سے
اور وہ قدمہ کا بیٹا جو ایک میڈل پر ہے
خیر کے سامنے طرف اور وہی وہاں سے
طرف کے طرف اور وہی وہاں سے
یا وہی اور وہی وہاں سے
کوئی ہاں اس طرف سے

کوئی ایسا طرف سے جانے والا تھا۔ اور وہ
 ہیں اس سبب کہ اوپر سے کیا جو ان ایک
 کا دل بچھا ہوا ہے۔ اور اس نے مجھے اور
 معذورہ شہر کو کہا کہ آپ یہاں نہیں رہیں
 کئی مردوں کی موجودگی میں یہاں کی عورتوں پر بھیجے
 ہوئے ہیں۔ یہ لوگ اس کے تختوں پر بھی ہوتی
 ہیں۔ اس وقت تک کہ اس کا دل بچھوڑ دینا
 سبب کے اور چھٹیں ہیں۔ چھپکے چھپکے نظر نہیں
 آیا تھا۔ لیکن جب وہاں مجھے راجا کی طرف
 معذورہ بیکر ہیں اور اس طرف میں ہوں
 اور مرد اور کہا تو کہا۔ مجھے میں کس تلخ
 کی دیوار کے اندر کا حصہ ہمارے سامنے
 کتا باہمی خود بخود قاتل سمجھا گیا تھا کہ کوئی
 انسان یا کتا ایسی خوبصورتی پیدا نہیں کرتا
 اور نہ ہی انسان کے تصور میں وہ چیزاں
 سے ہے۔ جب تک اللہ تعالیٰ نے اپنی کسی خاص
 شہادت کے تحت اسے وہ خود بخود قاتل
 دکھائے۔ اور بتایا اور اور اور اور اور اور
 اس تار کی بجائے اسی نسبت سے وہ دیوار کی
 جی کی صورت۔ ضعف اس کے درجہ طرف اور
 لغت باہمی طرف ہمارے آگے اور جہاں
 وہ دیوار پر ہے۔ اس کے ساتھ ہی
 دیکھتے سنبھلنا ہوتے ہیں ایک ایک کمرہ
 وہ دونوں طرف کا۔ مجھے نظر آتا تھا کہ اس کے
 تلوہ وہ ہے اس کا کچھ نہیں دیکھا اور
 ان کڑوں کی دیوار پر ہی اس خوبصورتی
 سے جہاں کی گئی۔ اور یہ تلخ اور منظر تھا
 جس میں دیوار ہی میں ہے مگر کڑوں کے آگے
 وہ دیوار کی عمارت سے اور پر گئی جاتی تھی
 اور جبکہ کٹھنوں کے اندر تمام طور پر رکھنا
 ہوتے ہیں۔ اس کے دونوں کناروں پر رکھنا
 تھے۔ اور وہ سارا حصہ پر ہماری نظر
 پڑتی تھی۔ بہ نسبت خود بخود ہی سے سمجھا گیا
 تھا۔ کوئی سبب یا شہادت میں نظر نہیں آتی
 تھی اور اس معلوم ہوتا تھا کہ کتے کی دیوار
 کے بہ ذرہ سے روشنی کچھ ہے۔ بہرہ ہوتی ہے
 اور وہ روشنی مختلف رنگوں کی تھی۔ بہرہ ہوتی
 زرد، سبز اور کلائی وغیرہ۔ میں ان رنگوں کو
 تک نہیں سکا۔ بہر حال وہ مختلف رنگ تھے
 اور ان کے سنے سے بہ نسبت ہی خوبصورت
 منظر بنتا تھا۔ اپنا خوبصورت کہ بہ اپنی لوری
 توجہ کے ساتھ اس میں میں کھویا گیا اور ایک
 ہی عورت میں خود فراموشی کے غام میں ابھی حق
 کے اس میں منظر میں گم نہا۔ پھر کچھ عورتوں
 میں سے اس حسن کی تفصیل پر سفر کرنا شروع
 کیا۔

جس سبب میرا دل بچھا

وہ دوسری منزل کی صحبت کے عین سامنے

اس نے ذرا بچھے کتا یعنی مائے سامنے
 دوسری منزل کی صحبت کے سنیے وہ بوقت
 تھی۔ جب کہ میں نے کہا ہے کہ ڈیڑھ گئی
 صحبت و منزلوں سے اور تیسری منزل
 تک جا گئی تھی۔ جب میں نے تفصیلی طور پر
 شروع کیا تیسری پہلی تفصیلی توجہ پر دوسری
 کے اس صدر پر پڑی ہو دوسری منزل کی
 صحبت کے اور نکلا ہوا تھا اور کافی غور کرنے
 کے بعد میں نے یہ دیکھا کہ تقریباً ۵۰۰
 چوڑی ڈیڑھ گئی کے اور بہ نسبت ہی خوبصورت
 رنگوں سے دکھایا ہوا ہے الہام حضرت سچ مراد
 علیہ السلام کا ہرے سامنے نمودار
 ہوا آئینہ اللہ کی کائنات عجب کی اسے
 دکھا کر میرے اندر ایک عجیب روحانی
 کیفیت پیدا ہوئی۔ پھر میں نے اس میں اور
 منظر دیوار پر اور زیادہ تفصیلی طور پر شروع
 کیا تو میں نے دیکھا کہ ہر رنگ کے کھٹے
 دیوار کے اور پھر چاروں طرف کی نظر آتے
 ہیں اور نظر کو وہ ایک جگہ تک معلوم
 ہوتا ہے۔ وہ حق خوبصورتی کے لیے ہی ہیں
 بجز وہ اشتعال اور وہ ساری دیوار کے
 اور ہر رنگ میں لکھے ہوئے ہیں۔ یہیں وہ
 شعر پورا قطعہ مرتج بنا ہے اور کہیں
 ایک شعر (دومصرعہ) ایک سستعلیل بنا ہے
 ہیں اور ان کو بہ نسبت خود بخود قاتل کے ساتھ
 ساری دیوار کے اور سمجھا گیا ہے۔ اور ہر
 دل میں ڈال گیا کہ میرا گھر ہے۔ اور پھر
 خواب آتے کہ مجھ ان لوگوں نے بتایا ہیں
 تھا۔ اور میری مشاوری انتظام کر دیا ہے اور
 میرا سہرا یہاں اس خوبصورتی کے ساتھ
 کچھ دیا ہے۔

پھر میں نے اس سجاوٹ پر اور خود کیا
 تو میں نے یہ دیکھا کہ ساری دیوار کے اور وہ
 سارے کچھ اور اشتعال اور آئینہ اللہ
 کی کائنات عجب کی جو نواتے تھے وہ منظر
 مہرول با دام اور بہ نسبت وغیرہ سے بنائے
 گئے ہیں۔ اور ان کو اس طرح سجایا گیا ہے کہ
 شہکیں الفاظ نظر آتی ہیں۔ اور ان کے
 نیچے سے روشنی کچھ ہے۔ اور یہ سوائے
 بہرہ ہوتی ہی دیواروں کے جن کی عمارت
 کیوں کیوں کے کئی کئی کچھ ہیں نے ان شہار
 میں سے ایک شعر پڑھا لیکن سبب ہونے کے
 بعد وہ مجھے باہمی نہا عیوں نے وہیں طرف
 دکھا۔ وہ دو منزل لکھ ہوا کہ ہر ایک ہوا کہ
 باز کا مجھے نظر آ رہا تھا۔ اور سبب تھا اس
 کی دوسری منزل اتنی بڑی تھی کہ میں یہ جہاں
 صحبت ہے۔ اس کی دیوار دیوار ایک کمر
 والی کی تصویر ہے اور جب میں نے اس کو غور
 سے دیکھا تو وہ تھا۔ تو وہ مجھے ایک شہید نظر

آگے جس کے سر پر دوپٹہ تھا۔ اور سر آگے
 جھکا ہوا تھا۔ سب کا وہ کوئی مسلمان لڑکے
 کو پھینکے۔ اور دیکھا کہ وہ اس کی قدیم
 کی حالت میں ہے یعنی اس نے ٹوٹے بندھے
 ہوئے ہیں۔ پھر جب میں نے غور کیا۔ تو میں
 نے اس کے سر میں کو بچھٹے پایا۔ اور

میری طبیعت پر یہ اثر ہوا

کہ یہ سورہ حمد پڑھ رہی ہے اور ہر طرف اس
 کے ہل رہے تھے۔ اس کے بعد صفت جو
 میں وہاں نے گیا تھا اس وقت نہیں
 نہیں تھا کہ وہ کوئی ہے اور نہ ہی میں ہی
 میں آیا۔ اس نے کہا کہ آپ کو بہ نسبت
 اس تلخ کا دکھا کر۔ چنانچہ میں اور معذورہ
 آگے (اور اس کے ساتھ تھے۔ وہ ہیں باہمی
 طرف لے گیا۔ اس کے لیے کی طرف چلے
 کی دیوار کے پہلو میں وہ دوسرے بازو کا ایک
 جگہ اٹھا لکھا تھا۔ جب میں اس کے اندر
 ہوئے تو میں نے دیکھا کہ وہ اپنی طرف ہوا
 کی پانچ تصویریں ہیں جو کہ کات کرنا ہی تھی
 ہیں۔ اور ان کے قدر سے پانچ طرف یا
 بہ نسبت نہیں بلکہ وہ تصویریں ہرے ساڑھ
 میں منائی تھی۔ بہ نسبت ہر طرف اس وقت
 ان کے۔ پھر مجھے باہمی ہر طرف میں سے
 تین جوان مرد اور دو جوان لڑکیاں تھیں یا
 دوسرے درمیان جوان لڑکیاں تھیں لیکن وہ
 شہکیں کا وہ پورا کات کے ساتھ ہی ہیں۔
 اور وہ ہر طرف ہر طرف کی ہوتی ہیں۔ جن میں
 میں نے اس طرف منہ کیا تو ان کے کونٹ
 پلے شروع ہوئے جس طرح وہ اپنا رخ
 کرنا چاہتی ہیں اور اس میں سے ہر طرف
 رہا تھا کہ میرے ہم سے وہ لوگ جو ہر
 تھے ہیں۔ اس میں نے اس کو ہوا ہوا کہ
 تو میں سے جو کہ میرے ہیں ان میں مجھے کوئی
 دلچسپی نہیں ہے اور یہ کہ میں باہمی طرف
 گھوما اور اس عجیب گھر کی طرف چلا گیا تو
 وہ مجھے دکھانا بہ نسبت تھا۔ اس کے بعد میری
 کچھ کھل گئی۔

اس روپا کے بعد میری

طبیعت میں بڑی شہادت پیدا ہوئی
 اور میں نے فیصلہ کر لیا کہ اس سفر پر شہر
 جانا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ نے برکت کے ساتھ
 پیدا کرے گا۔ بہرہ ہوا کہ میں نے اپنے
 اس روپا میں نہیں کر سکتے اس وقت تک مجھی
 میری دوست اور میرا رخ اور میرا دل اور میرا
 جسم اس کا سرور محسوس کر رہے ہیں۔ جو کہ
 بڑی اہم روپا تھی اور ان کی زندگی کا کوئی
 اعتبار نہیں اس کے لیے اسے گھر میں جتھ

ہم متین صاحبہ کو بڑی خوبصورتی جان نواب
 صاحبہ کی بیگم صاحبہ کو اور کوئی بی بی چھوٹی
 خوبصورتی جان نواب استہ افضلیہ صاحبہ کو اور
 بعض دوسرے عورتوں کو یہ روپا سا دکھا۔
 جہاں وہاں کے سفری سہرا ہوتے۔
 وہاں میں رنگ میں رکھ کر کا زرد لہو ہوا
 ہے اس کے بیان سے ظم قاصر ہے۔ لندن
 میں ہی مجھے

ایک احمدی بہن کی روپا

کاظم خواجوں کے ایک عزیز نے مجھے لکھی
 اور میں کھتا ہوں کہ اس کا تعلق دراصل اس
 روپا سے ہے جس کو میں نے ابھی آپ کے
 سامنے بیان کیا ہے۔ وہ دست لکھتی ہے
 روپا دیکھنے والی ان کی ایک عزیز ہے)
 کہ ہر اور اور ہر طرف کی درمیان شہ
 نوشتہ ہمارے بیس خوب اس میں دیکھا کہ ایک
 بہت بڑا وسیع میدان سے جو ایک بڑے
 شہر یعنی گد میں سما ہوا ہے۔ اور سبب ہوا
 ہے۔ اس میدان کے درمیان ایک گلستا
 پڑا تھا جس پر بہ نسبت ہی خوبصورت
 پھول لگے ہوئے ہیں جو کھینچے سے منظر رکھتے
 ہیں۔ دیکھتے ہی دیکھتے وہ گلستا ایک
 درخت کی شکل میں تبدیل ہونا شروع ہو
 جاتا ہے۔ اور ہر طرف ایک ہی اور درخت
 ان کر کے تمام میدان میں سبز رنگ ہر جہاں
 ہے۔ اس میں ایک بڑی گونا گونا ہوتی ہیں
 ہر طرف میں اس میں ہوں ہیں اور ان کا کلید
 حضرت بیس معذورہ علیہ الصلوٰۃ والسلام سے
 ملتا ہے۔ بہرہ ہوا کہ ہر طرف ہے ہر طرف
 اس نماز اور درخت کے نیچے پڑا ہوا نہیں
 گا وہ تہاں ہوا ہے گا۔ اس پر عیدہ بہرہ ہوا
 دیکھنے والی نے ہوا کہ باہمی طرف ان کے
 درخت کے نیچے مگر وہ گلستا میں سے
 ایک نماز اور درخت کی صورت اختیار کی وہ
 جس شخص کا ہے اس سے مراد اس نماز کا
 دعوہ ہوا ہے۔ پھر اس کے بعد دیکھا کہ اس میدان
 کے کونوں میں ایک بہت بڑی حیوت کا انتظام
 ہوا ہے جس پر بہ نسبت عہدہ کھانے بہت
 بڑی تعداد میں لگے ہوئے ہیں اور جس میں
 خوبصورتی کے لیے سماعت کے درخت جو
 رہے ہیں۔ اس میں ہی کے کوڈے سے ہی میں
 اور وہ وسیعی میں لگے ان وہی مجھے
 گونا گوں کی طرف دیکھتے ہیں۔ بہرہ ہوا کہ
 شہی خیر کے ان کتوں کو ڈرانے کی کوشش
 کی تو ان میں ایک صاحب نے فرمایا۔ بہرہ ہوا
 ان کو رہنے والی یہ خود بخود صحت حاصل ہے۔
 اس پر کچھ کھل گئی۔ تو میں نے کہا کہ میری
 روپا سے منظر لکھی ہے۔ بہ نسبت میں نے کہا

موس کو روٹیا دکھائی گئی تھی جاتی ہے اور اس کے لئے دھڑوں کو بھی روٹیا دکھائی جاتی ہے ویسے تو سبھی کو روٹیا دکھانی اور دستوں نے مشن خراب نہیں دیکھیں لیکن میں نے ان میں سے آج سے پہلے میں سنانے کے لئے صرف دو کا انتخاب کیا ہے۔ اب

ایک دو صبر کی خواب

ہے جوان واقعات کی طرف اشارہ کر رہی ہے جو وہاں ہونے لگے تھے یعنی اس سفر کے نتیجہ کے متعلق ہے جو کہ خیال میں ہوا نہیں آسکتا۔ اور وہ بے کے ایک دست لکھتے ہیں کہ خاکسار ہے یہ ہا کہ خواب میں دیکھ کر حضرت اہل جان سیدہ حضرت جہاں بیگم کے ہاتھ میں اسلام کی شیخ کا چھتھا ہے۔ اس کے پچھلے صدر کو پوچھ کر لے گیا ہے) انگریزی مدرسہ میں ۱۹۱۲ء لکھا ہے اور آپ کو پڑھی تھی) فرمایا کہ ان دستوں کے نام کو یہ کی تعبیر لکھی کہ جنہوں نے فتح کے نزدیک لانے پر مدد دی ہے۔ عرض ہمارے سونے کا جو انجام ہے وہ اس روٹیاں دکھایا گیا ہے اور وقت کی تعبیر ۲۵ سال کی تھی ہے اور جس نے بھی یورپ میں افواہ کو پھیلانے کی کوشش کی سال کے اندر ایک عظیم روحانی انقلاب رونما ہونے والا ہے۔ گو یہ بات اللہ ہی پر بھی خفا ہے تھی ہے اور وہاں کے ہوشیاریوں نے بھی میری اس بات کو غلط طور پر سمجھا کر دیا تھا۔ میں نے سو انہیں تنبیہ کی تھی اس میں جس زمانہ کی تعبیر کی تھی وہ ۲۰ سال میں تھا یعنی میں نے یہ نہیں کہا تھا کہ عظیم تہذیبی کے متعلق میں کہہ رہا ہوں وہ ۲۰ سال کے بعد لگے گی جو کہ میں نے یہ کہا تھا ہے یعنی سنالیہ کے اندر اندر تم لوگ سمجھو جو ہوا کرتے کہ اسلام کی طرف جھکو اور اسے قبول کرو یا پھر یہ کہہ کر دے جاؤ جیسا ہے لے اب ان دور دستوں کے سو کوئی اور راستہ نہیں ہے۔ یا تو تمہارے لئے تباہی کا راستہ ہے یا اسلام کا دروازہ مستقیم ہے ان کے سوا اور کوئی تیسرا راستہ نہیں ہے لے لیکن یہ نہیں ہے اور آگے اپنے وقت پر مار کر آپ کو تباہی لگا کر بھی نہ سمجھیں گے اب اس اندر اس تہذیب کے لوگوں کی وضاحت کے ساتھ اور اس زور کے ساتھ یہ باتیں ان کے ذہن نشین نہ کر دیں۔ اور اشد خفا ہے لے اب افسوس کیا کہ اخباروں نے ان باتوں کو لیا اور اس سے نکل کر پھیلنا دیا۔ براؤ کا سٹوٹھی رپورٹیں بھی لکھی اور وہ اپنی جگہ ایک علیحدہ مضمون ہے۔ جب میں اس مضمون داخل ہوگا تو اس کے متعلق بتاؤں گا۔

بہر حال دستوں نے سبھی کو روٹیاں دکھانی تھیں اور تب سے ان کی تعداد میں واقعہ سے اور ہی رہی۔ مہینہ خراب نہیں دیکھیں جن میں بعض میں کچھ کمزور تھے بھی ہیں۔ جہاں تک مجھے یاد ہے میری اپنی خوابوں میں بھی

بعض مندرجہ تھے

لیکن بہر حال نام خواب اکام بخیر بھی بتا رہے تھے۔ ہاں ان سے بہتر مظاہر ہونا لگی کہ دہلی کے کلکتہ ایف اے ریٹریٹ میں ہوں گی۔ رہنا پورا کراچی میں میری ایک بھی رہتی ہے یعنی کولون کا گھر ہے وہ اور وہ دارم نہیں آسکتی تھی جس دن ہم نے کراچی پر لیزر لیا تھا۔ ان دنوں ان کی طبیعت بہت بگڑ چکی تھی وہ بے چین تھی کہ ملے گی آج اور میں۔ اور وہاں والوں نے انہیں کہا کہ آج اتنی تیز بارش ہو رہی ہے کہ اگر بھی حالت رہی تو ہم وہاں چلا جائے کہ وہاں کو یہاں آنے کی اجازت نہیں دی گئی جو وہ وہاں سے روانہ ہو جائے گا وہاں جن لوگوں کو اس بات کا پتہ لگا ان کو بھی پریشانی ہوئی تھی۔ جہاں والوں نے ہمیں یہ اطلاع دی کہ جیلٹ کس میں دو ایک منٹ میں جہاز اڑانے والا ہے اس کے بعد میں منٹ ایک وہ جہاز اڑا رہا اور کراچی پہنچ گیا۔ پھر مجھے یہ گیا میرے امدان کے مطابق ہم میں جا میں میل کے تھیں کہ کراچی سے آگے نکلنے کے پھر اس نے پتہ لگا دیا اور اس کراچی پہنچا وہ آٹھ بجے پریشانی ہی تھی۔ پھر مسلمان اور جہاز کے دورے پھر پریشانی ہوئی۔ بہر حال انجام بخیر ہوا اور ہم نکل گئے کہ پھر وہی چھوٹی باتوں پر یہ پریشانی نہیں لگیں۔ اللہ تعالیٰ نکل کر نے والا ہے۔ جو وہاں بھی ہوتے بہت تھیں اور تم کو بھی اللہ تعالیٰ نے بہت دعا کرنے کی توفیق دی۔ اور وہ بڑی نذر نزلوں والی تھی ہے جب وہ ان قسم کے چیز انسان کے علم میں نہ آتے تو اس کا مطلب ہی یہ ہوتا ہے کہ وہاں کو میری نذرت کو اپن کر اور خوشنکسا اپنے ہاتھوں کو پہنچاؤ۔ بہر حال اللہ تعالیٰ نے فضل کیا۔

جس وقت ہم یورپ گئے

اس وقت ہمارا یہ راستہ تھا۔ بیلے فریڈرک جبرڈ یورک بیرمینگھم بیرگ۔ پھر کوپن ہیگن اور لندن اور گلاسگو۔ زیورک میں ایک دن مسج میری آنکھ کھلی تو میری زبان پر حضرت مسیح مرقد علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ الفاظ تھا۔

مبارک و مہربان و رحمن و رحیم
مبارک و مہربان و رحیم و رحیم
مبارک و مہربان و رحیم و رحیم
مبارک و مہربان و رحیم و رحیم

یہ الفاظ اخبار اللہ میں چھپ چکا ہے۔

اس سے دوسرے دن میں مجھے کہ خراب میری آنکھ کھلی اور میری زبان پر قرآن کریم کی ایک آیت تھی اور آیت تھی مجھے اس کی ایک اور تعبیر بھی بتائی تھی جو بلا لیسرا ان الفاظ سے نہیں نکال سکتا۔ اور میں سمجھا ہوں کہ یہ تعبیر ہے اللہ تعالیٰ نے ہی سکھائی تھی۔ میں خوش قسمت بھی ہوا لیکن مجھے جرات بھی ہوئی کہ بعض دنوں کہ یہ تعبیر میں نکل آتی ہے۔ اگر میرے ذہن پر چھوڑا جاتا ہے آپ میں سے کوئی ماہر تعبیر تانتے والا بھی ہوتا تو اس کی وہ تعبیر دیکھتا تو اس وقت میرے ذہن میں آتی۔ اور وہاں اس خواب کو دیکھنے چار پانچ گھنٹے ہی ہوئے تھے کہ وہ پوری ہو گئی جو کچھ طبیعت پر اثر تھا کہ یہ خواب سب پوری ہونے والے ہیں اس لئے جس وقت منصور چنگ کی آنکھ کھلی تھی نے انہیں بتا دیا کہ یہاں چھوڑا گیا ہے جاری ہوئی ہے اور مجھے اس کی یہ تعبیر بتائی تھی ہے اس کو یاد رکھو۔ پھر چار پانچ گھنٹوں کے بعد میں پتہ لگا گیا کہ اس تعبیر کے کیا ہے

خواب پوری ہو گئی

جب تک حضرت امیر ایہم علیہ السلام نے فرمایا تھا مجھے دل الامینان کے لئے اس کزدرت ہے باقی ایمان تو مجھے ہے۔ اس طرح میں اس ان تلقا لیکن دل الامینان کے لئے، مذکورہ الفاظ نے دوسرے ہی روز ایک ایسی بات نکلا کہ جو چند گھنٹوں میں پوری ہونے والی تھی اور شاد ہوا اس وقت جہاں کے اس صعد میں پوری ہو رہی تھی جس کے متعلق یہ خبر دی گئی تھی۔ اس طرح وہ خبر سے بھی اور دھڑوں کے لئے بھی تھی تھی۔ ایمان اور تکیہ خلیفہ کا موجب ہو رہا۔ وہ خواب کیا تھی اور وہ تعبیر کیا تھی جو مجھے بتائی گئی۔ وہ ایک خاص مسخلفت کے وقت میں اس وقت میں تھا۔ وہ یہ ہے وہاں اور وہاں ہی میں نے بعض دور دستوں کو وہ خواب اور تعبیر بتا دی ہے۔

اسی طرح کوپن ہیگن میں مسیح نماز سے پہلے جاگتے ہوئے دو گوا چھین میری ہاتھیں رہی نے ایک نظارہ دیکھا۔ وہ نظارہ انچا ذات میں نظر ہوا نہیں لیکن اس کا جو اٹھنا بڑا عجیب اور غیر معمولی تھا۔ کول و دربار اور جسم کے درمیانی میں سے سرور اور حمد کے چلنے چھوٹنے لگ گئے اور اللہ تعالیٰ نے ان نفلوں کو دیکھ کر جو کیفیت آپس میں ہو رہی ہے وہ عجیب رنگ میں کچھ باقیاتی بھی ہوتی ہے اور کچھ مجاز دماغی۔ وہاں نقل کو کوئی دخل نہیں ہوتا جہت اندر ہوا کہ دخل ہوتا ہے) سدا برکتی نظارہ تو میں نے صحت پر دیکھا کہ ایک مسجد میں ہوں اور وہاں سے میں منہیں پیچھے کھڑا ہوں میں تیسری صف میں اور کوئی ایسا تھا کہ رہا ہوں کہ

کہا نہ ہی آج تھی مجھ کو پڑھاؤں میں نے جھکا کر اس طرف سے دہرا کرے ساتھ ساتھ ایک دور میں کانام عمارتوں سے سہمی داخل ہونے میں پھر سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ صف کے ہی صعد سے چلے آئے جہاں وہ دو ار کے ساتھ ساتھ پہلی صف کے ساتھ ساتھ ٹرولر میں رہے ہیں پہلی صف میں اہوت صرف دو تین آدمی ہیں۔ میرے سامنے ان کا چہرہ کابلان صعد آیا ہے اور عجیب کیفیت اور سکر اہت اس کے چہرہ پر پہلی ہی ہے اور اس کو دیکھ کر میرے دل میں بھی عجیب سرور پیدا ہوا۔ میرے پیچھے ایک شخص کھڑا ہے جس کا نام لیبیر ہے۔ لیکن میں نے اسے نہیں دیکھا۔ میں نے یہ خواب اس وقت کسی کو بتایا نہیں تھی لیکن اس روز مبلغین کا کانفرنس تھی شام کو چار بجے کے قریب تار و تالیات اور پرپوروں کے علاوہ شہزادہ زین العابدین آج آئے۔ ان میں نے مجھے دعا کرتی تھیں اس وقت میں نے انہیں بتا دیا آج صبح میرے ساتھ اللہ تعالیٰ نے پیدا کیا یہ سلوک کیا ہے اور

سرور لگا یہ روحانی کیفیت

میرے اندر اب بھی موجود ہے۔ اس پر پوری مشفق اور صاحب باہو کہنے لگے کہ میں نے اور لیبیر صاحب آج رات کو یہ کیا ہے یہ بات کہ میں کوئی بات فرمادے حضرت وہ نہیں جو وہ بتا رہا کرتے تھے۔ تو اگر وہی وقت وہ بھی ایک روحانی کیفیت ہو کر رہے تھے اور میں اس وقت بھی سو رہا تھا کہ وہ کیا تھا۔ پھر وہ مجھے کہے کہ یہ صعد پندرہ منٹ کے لئے ہم سے کانفرنس کو بند کر دیا تھا کہ مبلغین ایک ایک بیانی چائے پی میں بیٹھ کر وہاں لوگوں کو اس وقت ایک بیانی چائے پی کی عادت ہے اور لیبیر صاحب آج چائے پی میں اور اس کا لیبیر صاحب کی ہمارے مبلغین ہیں۔

پس وہاں کی رعایت نے اپنی بات بتا دی اور کہیں لیکن میں نے اللہ تعالیٰ کے نفل کے بارے سے نظارے دیکھے اور اور لوگوں میں اس قدر جوش تھا کہ وہاں بڑی تعداد میں آ رہے تھے اور یوں معلوم ہوتا تھا کہ ان لوگوں کو کچھ بہتہ نہیں لگا گیا جو رہے اور فرشتے ان کو دیکھنے کے لئے آ رہے ہیں۔ مثلاً عیسا کی ہے جو اس سال اور پندرہ سو سال کے درمیان عمر کے تھے سمجھیں آ جاتے تھے اور ہمارے ساتھ نماز میں تھی کہ جو تھے ان کی تعداد کوئی خاص نہیں ہوگی جو مختلف وقتوں میں آئے۔ پھر وہ یہ کہ

فرائض پر ہی مٹی نہیں ہوتے تھے کہ ہم سمجھیں کہ وہ مجھ پر کھڑا کیا کرتے تھے بلکہ مغرب دہشت رکنان میں بھی ہوتی تھیں اور بعد میں ہم دردادا کرتے تھے وہ دن بارہ یا تیس سال کی تعلق کر دیا گیا ہمارا اموی حکومت کے ساتھ نہ بھی پڑھ کے بیار کی تھیں ایک دن ہم ہی سے کسی نے انہیں کہا کہ تمہارے مال مایہ کو پتہ لگ گیا تو وہ نہیں ماریں گے تو وہ کہنے لگیں نہیں ان کو پتہ ہے کہ ہم یہاں آتی ہیں غرض مجھ سے کہہ کر شام تک ایک تانہ سا بندھا رہنا لگتا۔ لوگ آ رہے ہیں مسجد دیکھنے کے لئے اور دین ہمارے بڑا۔ ایک دن پوری مولیٰ صاحب کی آنکھ رانے کے لڑا پڑھ کے کھلی اور وہ اپنے گھر سے باہر نکلے تو انہوں نے دیکھا کہ ایک شخص مسجد کی تصویر نے رسے۔ سات ڈیڑھ بجے وہ مسجد کی تصویر لے لیا تھا۔ پھر اچانک ڈھنگ کی باہر کے سیاح پلٹ پڑی تعداد میں آئے ہوئے تھے۔ پھر ایک سے پرکا۔ وہاں سالہاں دن ایک دعا وہ ایسے ہوتے ہیں جن کو کسی نہ سمجھتے ہیں پھر دم خراب ہو جاتا ہے پھر کھڑا اور دم پھوٹا کرتی ہیں میری حالت کے ان چیزوں میں وہاں بعض کا دخل ہے مندر ہوجاتے ہیں یہ نہیں پڑا کہ بعض کو بھیجی بدی اور بعض کو نہ دی بلکہ کچھ غمزدگی کے لئے کارخانہ یعنی بیوقوفی اور ناگھڑے۔ اہل علموں کے کہا جاتا ہے کہ ہمارے سرور ہمارا غرض ہے نہیں چھٹی ہے۔ اور چونکہ ان ملکوں میں میری حالت کا نشانہ زیادہ نہیں ملتا ہوتا۔ اس لئے لوگ ان دونوں بڑی کثرت سے میری سبابت تھے باہر پلٹنے میں غمزدگی ہو کر سبابت کی غمزدگی سے وہاں آئے ہوئے تھے وہ بھی بڑی کثرت سے مسجد دیکھنے آئے

بڑے لوگ بھی تھے جن کی طرف ان وقت ہماری توجہ بھی نہ ہوئی خود ہم وہ افغانوں کی تقریب میں شامل ہوئے اور پھر وہاں بیٹے تھے۔ ان لوگوں میں ہمارے غلام تھا۔ لارڈ ڈیوٹر بھی تھا بوڑھا اشرافیہ انسان سے اور اجالت کے وہ مسئلہ کے ساتھ تعلق بھی رکھتے تھے۔ یہ ایک نیا نیا نہیں ہاں یہ راج سے لگاؤ کو نہ دیتی تھی کہ وہ بڑا تھیں ان کے ملک میں جاتے تو وہ اُسے دیکھ کر تے ہیں۔

ہمیں کھلا رہا ہے وہاں ایک ناری کی پتھر بندہ نمٹ کے خوب غمزدگی کے لئے یہ تقریب منانی جاتی ہے اور کچھ ماہانے کو ہم ان میں شامل کر رہے ہیں۔ ساہوکاروں کی شخصیت کے لئے احترام اور عزت کا ایک مظاہرہ ہوتا ہے۔ چنانچہ افتتاح سے دوسرے روز انہوں نے میرے ملازمتی کی پیش قدمی کرنا کہا انہوں نے مجھے بتایا کہ میں افتتاح کے موقع پر موجود تھا۔ اس کا نام ہم سے کسی نے بھی نہیں دیکھا۔ میری معذرت کی گئی کہ لوگ ہونے بڑی تعداد میں تھے جسے اس لئے ہم نے آپ کو دیکھا نہیں۔

افتتاح کے روز تیرہ گھنٹہ اور دوپہر کے لئے کھانا کا استعمال بھی کیا گیا تھا۔ ان لوگوں کو بھی کھانا دیا گیا جو اس موقع پر جاتے نہیں تھے۔ ہمارے آدھی باہر جاتے اور بعض لوگوں کو پھر ڈاکر لاندہ لے آئے اور انہیں کھانا کھلانے کے لئے لے کر لائے۔ اسے ایسی برکت دی کہ وہ ختم ہونے میں نہیں آتا تھا۔ کوئی تین سو کے قریب آدمیوں نے کھانا کھایا۔ ہمارے مقامی احمدی دست بڑے حیران تھے۔ دیکھو تو یہ سب بڑا انتظام تھا۔ پھر پتہ چلے کہ یہ نہیں تھا۔ یہ حضرت کے موجود علیحدہ علیحدہ والسلام کے لئے لگائے گئے تھے۔ ہمارے کون ختم کر سکتا ہے ہمارے کہیں نے پہلے اسلام کے خلاف غرض غلطی کی سنا کہ کہیں نہیں بد میں خود ہی ان باتوں کا تردید بھی کوئی۔

اشرافیہ کی جگہ اور دوسرے کو اخبارات نے ایک ایک صفحہ مسجد کے افتتاح کے لئے دیا۔ ہمارے ملک کے لئے نیک اور دوسرے ملکوں کے لئے بھی لیکن ہمیں غرض اللہ تھا۔ اس لئے ہر ایک میں اس معجزہ کے سامان کر رہے تھے۔ روتہ میں دیکھا گیا تھا اور ہمیں اس

کے بہت سارے حصے باقی ہیں جب میں ان ایک بیٹوں کا تو ان کے تعلق کی تندر تفصیل سے بیان کر دوں گا۔

میں آج خطبہ لیکرنا چاہتا ہوں نمازیں رجب و صومرا بھی کر دوں گا۔ آج شام تک اللہ تعالیٰ نے تو زمین دکھائی وہ مسئلہ کے لئے پرہیز کرنا چاہتا ہے ہمارے اس کے کہ آپ تک جائیں۔ آج آپ تک ہمیں باقی تو مجھے بتادیں۔

پھر ڈاک میں روزانہ کوئی نہ کوئی خط ایسا ہوتا ہے جس کو میسر خوب ہوتی اور ان سے پڑھ کر برا خوش ہوتا۔ ہر کوئی خوشی والی بات کو سہو دیکھتے ہیں۔ کچھ ایسے بھی ہوتے ہیں جو برا ہوتے دیکھتے۔ ہمارے دل میں یہ ہیں اور ان کا اعلان ہوا تھا اور ہم اس بات سے خوش ہو رہے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے ہمارے لئے سروے کے سامان پیدا کر دیے ہیں۔ اگر کوئی داغ اعتراض کرتا ہے تو میں اس سے کیا ہوں ایسے حاش پر ہم تھے ہر قسم میں آنا کیونکہ وہ قابلِ رحم ہوتا ہے ایک طرف اللہ اپنی نشانوں کی بارشیں ببارا رہا ہے اور دوسری طرف ایک ایسا شخص ہے جس کے دل میں کھانا اڑا کر اڑا کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انسانی رسوں سے ہر ایک کو بھی غلط کر کے غرض ہر بات میں ہمیں مدد ملتی ہے اور ہم خوش ہو رہے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے ہمارے لئے سروے کے سامان کر رہا ہے۔ حضرت سید محمد حیدر اسلام نے ہر ایک صاحب کو یہ یاد دہانی ہے جو جمعہ کو ایک طرف ہے۔ جمعوں کا خواب ہوا انسان کا نفس جانتے یا دیکھتے ہیں۔ ان کا القادرو اس کے پیچھے کی قوت نہیں ہوتی ایسا خواب ہو رہا ہے ہوتا۔ لیکن خدا تعالیٰ کی قدر تو ان کا ان اساطیر میں کر سکتا۔

خدا تعالیٰ جو لہذا رحمت ویتا ہے ان کو پورا کرے گی وہ سامان پیدا کرنا ہے ان کو پورا کرنے کی ذمہ داری خدا تعالیٰ پر ہوتی ہے اور خدا تعالیٰ اس ذمہ داری کو اٹھا رہا ہوتا ہے وہ کہتا ہے کہ یہ نہیں ہوتا رہا ہوں اور میں اس کو پورا بھی کروں گا۔ انسانی عقلیت کے نتیجے میں کوئی انسان ہرگز اسے محروم نہ رہ جائے تو یہ ان کی برکت سے دین خدا تعالیٰ کی کوئی بشارت ایسی نہیں ہوتی جو پوری نہ ہو۔ غرض خدا تعالیٰ اپنی بشارتوں کو پورا کرتا ہے۔ اگر کوئی ابتلا آجائے اور کوئی معصوم کا ان سے محروم رہ جائے تو یہ اور بات سے ہے۔ کچھ ایسے لوگ ہوتے ہیں اللہ تعالیٰ نے انہیں اور ہمارے لئے خوشی کے سامان ہونے تھے۔ اب میں ان سامانوں کو لینا ہوں جو

اس سفر کے دوران لکھنا لے رہے تھے مختلف رنگوں میں تھے۔

میرے دورے کی دو اعتراض تھیں ایک اپنے بھائیوں بنوں اور بھائیوں کو ملنا کو ملنا۔ ان سے واقفیت حاصل کرنا اور اسلام کو لگانا تو ہمیں تم کو مدد ہے تاکہ کسی نہ کسی رنگ میں تربیت کر کے ان کو مدد کو دے سکیں۔ ان کے لئے خاص طور پر دعائیں کرنے کا بھی موقع ملتا تھا اور باہمی مشورہ اور تبادلہ خیالات کے بعد زیادہ اچھا پروگرام بھی بنایا جاسکتا تھا اور خود غرضی اور غرضی پھر سے اس سفر کی یہ تھی کہ اللہ تعالیٰ نے پھر سے دل میں بڑے زور کے ساتھ یہ لیا تھا کہ ان توں کی تباہی کا وقت قریب آ گیا ہے۔ اس لئے ان پر اتمام حجت ہونی چاہیے۔ میں پھر میری سبب کا نفوس میں میں کوئی ہمتا تھا کہ جو بات میں آپ کو آج بتانے والا ہوں اس وقت آپ اس کو جان چوتی خیال کریں گے اور تم مجھے باہل سمجھو گے لیکن اگر تم نے اپنے پیلا کرنے والے کی طرف رجوع نہ کیا تو یہ تباہی تم پر نہ پڑے گی۔ یہ خوب بات ہے میں سمجھتی تھی وہ میرے گواہ ہوں گے وہ اس بات کی گواہی دیں گے کہ تم نے تمہارے ساتھ کچھ باہل کر لیا ہوں میں بدو اعتراض نہیں ہیں گے نہ یہ سزا کی گئی۔

اب میں پہلے پرسوں کو لینا ہوں جسے انہوں نے کے لڑا پڑا اور میرے ہیں کہ ہر قسم میں سمجھوں ہیں اور غلط بات کی تردید بھی شائد کر لی جیسا کہ میں بھی آزما رہا ہوں۔ وہ بھی اچھا کانیک سمجھتا ہوتا ہے۔ ہر بیان وہ چاہیں سمجھیں۔ ایک بات میں نہ کہوں اور وہ میری طرف متوجہ کر دیں تو انہیں پوچھ سکتے ہیں یہ بھی ایک بات کہوں تو وہ آدمی محتاج کر کے اسرار وحی سنا کر نہ کریں۔ وہ اس بات کا وہ سمجھیں نہ اگر اس کا دوسرا احمد لوگوں کے سامنے نہ آئے۔ تو بہت ہی غلط نہیں ہیں پھر ہماری تو انہیں کون روک سکتا ہے۔ اس لئے ہمارے سبب پر میں کافی غمزدگی سے مخالف تھے خصوصاً اس لئے بھی کہ جب تک

یورپ میں اسلام کے خلاف تعصب اپنی آفتنا کو پہنچا جاتا ہے آپ اس تعصب کا اندازہ نہیں کر سکتے۔ مجھے ذاتی مشاہدہ سے یہ علم حاصل ہوا ہے کہ وہ تو ہیں جو آپ تک ہر غلطی کرتی رہا ہیں کہ ہمیں یہی لڑا پڑا ہوتی جاتی ہے۔ ہمیں بڑی ہی دماغی صلاحیت ہے۔ اور اصل ان کے اندر اسلام کے خلاف بڑا تعصب پایا جاتا ہے۔ اور کبھی اللہ تعالیٰ

ایسے سارے پیکاروں سے کہ وہ مصعب
 کو بھگوانا، برہانا، ستارہ اور اے چہا
 بنیو، شکستہ آج کی سارا اور انکھان
 سمیت، انکھان کے مصعب کا مرثیہ جہا
 ہے، یہیں تک کہ پھیلے دربار میں ہوں
 لہذا مرثیہ باشندوں پر چا تو اور چڑھی
 سے حملے بھی کئے گئے، بی ہوان کوں کے
 کچھ یا کھوئی بات سے عرض ان کے اندر
 اسلام کے مصعب کو بھگوانا گیا ہے۔ ہاں
 اپنے صلے پر یہی کانفرنس سے اگلے نالغ
 تھے کہ آپ ان کے خوف کا اندازہ نہیں
 لگا سکتے اور جہاں کہیں آپ کوں لہو دے
 ہو، تم کوں لہو دوانی جگہ سے ہونا ہے
 اور جو اب بھگوانے نے دنیا سے ہی نہیں
 خود ہی بھگوان لوں گا۔ اور میں نے نہیں
 کیا سمجھتا تھا کہ انہوں نے اللہ تعالیٰ سے خوف
 دہا می کر سکتے تھے، اور میں دہا می کرنا تھا
 چاہتا تھا کہ میں جگہ پر نہیں کے کسی نہ اندوہ
 ادب احترام میں نہیں چھوڑا اور میرا کیا
 حق تھا۔ مجھے وہ کہا جانتے تھے میرے
 عادی اور اتنا کے مقام کو تو میرا اب
 ہی جانتا تھا۔ عرض
 میرے رجبے ایسا انتظام کر دیا تھا
 کہ اس صاحبزادے اور لاشیٰ یعنی سب
 ادب و احترام کے ساتھ
 پیش آئے۔ میرے سامنے بھی نے شرفی
 نہیں دکھائی، کسی نے میری طرف غلا
 بات نہ سوس نہیں کیا کسی نے میرا کلام
 بات رپورٹ نہیں کی۔ جب میری بات
 رپورٹ کی ہے تو پوری کتابے اور یہ
 عام لفظ ہے سارا میری رپورٹ کا
 اور لفظ اللہ تعالیٰ کے بہت بڑے
 فضل کا آئینہ دار ہے۔
 سب سے پہلے میرا بیٹا حضرت علیؑ
 ہاں تھا، سب سے کم تمام تھا، میں
 مرثیہ ایک دن، جو مرثیہ دن کو رات ہی
 لیکن دن ایک ہی ٹھہرے۔ سنتہ کا شام
 کو سب سے قریب وہاں پہنچے، پھر
 میں کو میرا اورک کے لئے دروازہ ہوئے
 جس کو یہ پروگرام بدن پڑا۔ پہلے زورک
 کا یہ پروگرام تھا، پھر بعض حالات کی وجہ
 سے ہم نے وہ چھوڑ دیا، میرا کو کے سامنے
 جاتا تھا، چھوڑا تو وہ بھی بی آئی، اے کافر
 لیکن اس کے ذریعہ جانتے ہی پہلے
 فریڈنگ وٹ آتا تھا، یہاں چھوڑا ہوا
 آگے آئے تھا، لیکن اس پر جانے ہی
 پہلے زورک آگیا، پہلے انہوں نے
 سنتہ کی شام کو رکھی، سنتہ
 (RECEPTION) رکھی، وہی دعوت

نامے جو کئے جاتے تھے۔ ان کوں میں
 یہ بڑی مشکل ہے کہ ایک آدمی کو شکستہ
 کے سے دعوت نامہ دے اور میں دقت پڑا
 کیا جائے کہ یہ سنتہ کے بجائے اتوار کو اتوار
 طرح ان کا کسی دعوت میں آنا بہت مشکل
 ہے، لیکن بعض حالات ہی ایسے پیش آئے
 تھے کہ میں وہ پروگرام بدلنا پڑا۔ اور
 ری سیپشن (RECEPTION) سنتہ کے
 بجائے اتوار کو رکھی گئی، مار میرا خیال تھا
 کہ یہاں اخبار داوانے ہمارا کوئی فرسٹ
 نہیں لیندہ اخبار داوانے ہمارے منتہی کوئی
 چیز نہیں آئے گی۔ اور

پریس کانفرنس

بھی کوئی نہیں تھا صرف ایک ریسیپشن تھا
 جس میں پریس کے نمائندے بھگوانے تھے
 اور ان کے ساتھ کوئی بارہی تھا کوئی کلمہ
 لکھا۔ کوئی باقی کوئی کلمہ تھا۔ عرض انتم
 کے میں یاسین آدمی تھے جو دعوت جتنے
 کیا بارہی تھی۔ اس کو تو پچھتا ہوا میری مختصر
 سی تقریر میں اس میں ہی زبرد ہوا
 یہاں انھوں نے وہ تقریر بھی سے بڑی
 مختصر سی وہ تقریر تھی لیکن اس قسم کی تقریر
 کو بھی وہاں اڑھائی کے وقت لگ جاتا ہے
 میں نے وہاں انگریزی اور اردو دونوں
 زبانیں استعمال کی ہیں، پہلے میں ایک فقرہ
 کہتا پھر ترجمہ کر کے دانا اس کا ترجمہ یہ
 کرتا پھر میں اس کا فقرہ کہتا اور تقریر بھی
 نہ تو بڑی مشکل پیش آتی ہے میرا معنون
 لکھا تھا، لیکن بعض جگہوں نے بڑھ گئے
 بھی تقریر کے ساتھ ہر حال کا تقریر لکھی ہوئی
 نہ تو بڑی مشکل پیش آتی ہے میں ایک
 فقرہ کے بعد انتظار کرتا اور پھر اس کا
 اگلے فقرہ کے ساتھ پورا کلام اور یہی
 دیکھتا کہ ترجمہ مجھ جواسے لیکن اللہ تعالیٰ
 مجھے کچھ دے دیتا تھا، کوں میں نہیں
 جانتا تھا، لیکن یہ اس بات کا نتیجہ لگ جاتا
 تھا کہ ترجمہ کرنے والے نے ملان وعدہ کا
 زبرد نہیں کیا۔ اور ہم دیتا تھا کہ ترجمان
 وعدہ کا ترجمہ چھوڑتے ہو، اس کا ترجمہ کرو
 اس سے وہ لوگ سمجھتے تھے کہ یہ بڑی بھی
 زبان جانتا ہوں، لیکن یہ بات نہیں تھی
 اللہ تعالیٰ ہی مدد دیتا تھا۔ ویسے میں
 تقریر ہی میں زبان جانتا ہوں۔
 ہر حال وہاں تقریر میں بہت پرکھتے تھے
 وہاں ہمارے ایک بڑے ہی شخص نے
 محمود اسٹیل زدن میں، وہ میری تقریر
 جس میں ترجمہ کرتے تھے، جب میں وہاں
 کے چھوڑنے کے حالات سننا تو ان کو تپوٹ
 تاکہ وہاں اللہ تعالیٰ، اس قسم کی بہت

تعداد کر رہا ہے، اور اس جگہ سے مل
 کر
 اللہ تعالیٰ نے ہمارے پہنچاؤ خوشی

کے سامان پتہ آگئے

اور آپ کے لئے بھی یہ بات غور طلب ہے
 کہ وہ اب آپ کے بیٹوں پہلو کوڑے ہوئے
 ہیں۔ اس بات آپ آگئے تھیں گے یا پھر
 وہ آگئے تھیں جائیں گے۔ اور اللہ تعالیٰ
 کسی کارکن نہ دے اور ان کوڑے آگئے بلکہ تو
 پھر اللہ تعالیٰ ان کے ہاتھ میں انتظام
 دے دے گا کہ ان کوڑے میں کوئی دیکھتا ہے
 کہ خدمت کا مدعو دے دیتا ہے۔ ہر وہاں
 ایک مختصر سوری سیشن ہوئی اور اگلے دن
 ہم نے وہاں کہ وہاں بھگوانا میرے رپورٹ
 شائع کی ہوئی ہے۔ بڑے اچھے ٹیٹے
 تھے اور تقریر بھی دہی نہیں۔ مجھے شک
 امیرین تھی کوئی ایک اخبار بھی تقریر
 کے ساتھ ترشٹا کرتے تھے، لیکن اللہ تعالیٰ
 کا فضل چوکا کہ میں بھی ہمارے منتہی خبر
 شائع ہو گئی۔ اور اسلام کا پیغام قریب
 شخص کے کان تک پہنچ گیا۔
 میرا میں ایک اور واقعہ بیان کرنا
 چاہتا ہوں۔ وہاں سے یہ مطالبہ آ رہا تھا
 کہ آپ اپنے معنون لکھیں اور میں بھیج دیں۔
 ہم اس کا ترجمہ کر دیں گے، میں رپورٹ صرف آدمی
 ہوں۔ میرے لئے معنون لکھنا ہی بڑا
 مشکل تھا اور پھر وقت پر معنون لکھنا تو آدمی
 بھی مشکل تھا، لیکن جب ہر روز زیادہ دبا دہلا
 تو میں نے کھنا شروع کر دیا، پہلا معنون
 ہر دن نے لکھنا شروع کر کے لکھا، لیکن
 مجھے اپنی کھی ہوا معنون میں پسند نہ آیا۔
 جہاں سے اسے ایک طرف رکھ دیا، پھر میں نے
 ایک دست کو کہا کہ یہی لکھتے کرتا ہوں
 تو کہتے جہاں چنانچہ میں نے ایک معنون
 لکھتے دھرا گیا۔ لیکن مجھے وہ بھی پسند نہ آیا
 میں نے آج بھی چھوڑ دیا، یہ مضامین تو میں
 نے کوئی شے کر کے لکھتے تھے، لیکن دوسری میں
 کو یہ جھگڑا تو اندر دیا ہوگی۔ فقرہ پر فقرہ
 آتا چلا گیا، لیکن مجھے اس کے کہہ دینا
 سنتہ کا معنون بنتا وہ دام سنتہ کا معنون
 ہی گیا، میں نے بڑا ہوا لکھا۔ دلائل تھے اور
 وہ مرثیہ اثر رکھنے دان تھا، عرض اللہ تعالیٰ
 کے فضل سے
 بڑی اچھی تقریر تھی، میرا ہر ایک
 چیز میں نے اس کو ترجمہ کر دیا، جب ایک
 ترجمہ نے کہا یہ معنون لکھا ہے میں نے
 اس کو چھوڑ دیا، لیکن مجھے کہا کہ لکھو

میں ہر وقت۔ اس سے پتہ چلا گیا کہ ان کا
 خود قسم ہونا ہے کہ میں نے کہا تھا ہے
 وہ۔ وہاں مجھے دیکھیں گے کیا ہوتا ہے
 وہاں ہمارے وہ معنون جس میں کوئی
 وہ کہنے لگے کہ ان ملکوں کے حالات
 ایسے ہی کلن ہیں یہ معنون نہیں پڑا، نہ
 چاہیے کہ یہ کوئی بڑا تیز ہے جس نے کہا کہ
 سے چنانچہ میں نے اسے رکھ دیا اور کہا کہ
 تھا ہے جو کہنے کا مدہ کہنے جاتے ہیں کے
 نہ تو کوئی بیٹے تو میں نے ہی پریس کانفرنس
 ہوا وہاں ایک اخبار بہت ہمارے پاس ہے
 ہاں کے منتہی ہمارے صلے جو ہر اخباری شہنشاہ
 صاحب باجوہ کی رپورٹ کے کہ یہ بیٹہ
 اسلام کے خلاف لکھتا ہے میں جب یہی
 اس کی تردید کرتا ہوں تو یہاں سے شائع نہیں
 کرتا۔ جو سے خلاف لکھتا چلا جاتا ہے لیکن
 تردید میں ایک لفظ بھی نہ لکھتے ہیں کہ
 اور یہ بیٹہ کی اس کا منہ نہ پریس کانفرنس
 میں آتا ہے یا نہیں پہلی کانفرنس تھی۔ اور
 وہ بڑے ڈر سے ہوتے تھے کہ یہ نہ نہیں
 پریس والے کیا کرتے ہیں، وہ میری وجہ سے
 بھی زیادہ ڈر سے ہوتے تھے کہ وہ سمجھتے
 تھے کہ اگر انہوں نے کوئی نا مناسب بات
 کر دی تو میں غصہ آئے گا۔ اور میں کھلیف
 ہو گیا، عرض میرا کھتے اور میرا کوئی وجہ
 سے بھی انہیں خوف تھا، میری ڈر تھا کہ اگر
 میں کو کہا میں ہوتی سے یا نہیں، لیکن ہوا
 یہ کہ
 سب اخباروں کے نمائندے آئے
 اور بہت آرام کے ساتھ سو اگنڈا کے
 قریب پریس کانفرنس جاری رہی۔ وہ لوگ
 سوال کرتے رہے اور میں ان کو جواب دیتا
 رہا، لیکن وہ خود کسی سوال بھی کر دیتے
 تھے۔ اور میں انہیں کہہ دیتا تھا کہ میں یہاں
 آدمی نہیں ہوں آپ مجھ سے مصعب کا باپ
 کریں، اس اخبار کا منہ نہ جو اسلام کے
 خلاف لکھتا رہتا تھا۔ اور اس کے میں
 اس نے بھی کوئی لفظ نہیں لکھا تھا، ایک
 زبوان تھا، اس کو کچھ سے کسی سبب پر
 اٹھتا ہے کہ فرشتوں نے اس کے کلام
 کی تاروں کو لٹا دیا۔ میں کانفرنس خبر ہوگی
 لیکن وہ لوہاں اس کے بعد ہی نہ نہ سنتہ
 کے قریب مجھ سے ہائی کرنا رہا، آخر میں
 نے کہا میں آپ سے ایک آخری سوال پوچھتا
 چاہتا ہوں آپ مجھے بتائیں کہ کس لفظ پر
 کے باقی کی سنتہ کا کیا مقصد ہے اور
 دیکھو اللہ تعالیٰ نے ہمارے لئے خوشی
 سارا پیدا کر دیا ہے۔ اس کی بشارت
 میں ہم سے دیکھیں چھوڑ چھوڑ جائیں

ان کی رشت کا باقہ نظر از تمام جب اس فرجوان نے سوال کیا تو اسی وقت اس کا جواب بھی میرے ذہن پر ہونگا میں نے اس سے کہا میں آپ کی منت کا مقصد نہیں اپنے الفاظ میں کیوں بتاؤں میں باقی سلسلہ غایب احمدی کے الفاظ میں تمہیں بتاتا ہوں کہ ان کی

بعثت کا مقصد

کیا تھا۔ آپ نے کہا ہے کہ میں دہائی کے ساتھ اس سلسلے کو تڑونے کے لئے آیا ہوں میں نے سیرج کی بدولت کو توڑا اور اس کے ہم کو زخم کیا۔ وہ نوجوان اچھل پڑا اور کئے لگا کچھ حوازیچا ہے۔ اب وہ نہیں توڑا ہی نہیں تھا۔ اسے کیا فرق تھی کہ وہ اس حوالہ کو مشاعرت کرتے ہیں اہل نے کہا مجھے اصل حوالہ دیا ہے۔ اب دیکھو نہ انے تمام الیڈز کہ یہ تھا کہ اس حوالہ کا مطلب ہونا ہے۔ میں نے یہاں سفحوں کو کھینک کر شروع کئے تو میں نے بعض حوالے نکھائے تھے بعد میں نے سفحوں کو تیار نہ کئے اور میں تیار کر کے پڑھ کر میری بیعت میں اتفاق پیدا ہو گیا تھا۔ مگر میں نے چہرہ چوری محمولہ صاحب سے کہا ہے حوالے ساتھ رکھیں مشاہدہاں کام آئیں۔ ان حوالہ میں وہ حوالہ بھی تھا اور چہرہ اور وہی بھی نہیں تھا بلکہ اس کا انگریزی زبان میں ترجمہ کیا ہوا تھا۔ میں نے وہ حوالہ مستحکم کیا اور اس نوجوان کے ہاتھ میں دے دیا اور کہا ہے یہ حوالہ اس نے پڑھا تو کہا میں نے اسے نقل کرنا ہے۔ میں نے بڑی خوشی سے نقل کر کے آدھے دانہ اس اخبار میں جس میں اسلام کے حق میں بھی ایک لڑکا بھی نہیں چھپا تھا ایک لڑکا لکھا چھپا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو یہ ساری عبادت میں نقل کر دی گئی۔ ان نے تمہارا آپ کا دعویٰ کیا تھا اور آپ نے فرمایا تھا کہ میں اس سفر کے لئے مہربان کیا گیا ہوں کہ اس سلسلے کو ہل کے ساتھ زیادہ دس لئے سچائی پڑیں کہ تو کو تو تھا اب آپ کے جسم کو زخمی کیا تھا۔ میں نے جب اسے وہ حوالہ دیا تھا تو اسے یہی کہا تھا کہ دیکھنا یہ غلطی نہ کرنا کہ میں دہائی سے اس کے الفاظ چھوڑ دو۔ اس سے غلطی نہیں پیدا ہو سکتی ہے۔ نیز میں اس سے پورا حواشی لکھ گیا۔ سارے حواشی کے اور کئے تھے کہ میں تو زخمی تو توج نہیں ہو کہ اس قسم کی پریس کا لٹریچر ہر قسم سے سراسر اخباروں میں شائع نہیں ہوتا۔ ان میں کسی نے مسجد کو نوکری اور کسی نے تہذیب

لیکن ہمارے نوکری کے ساتھ ٹوٹا تھا کئے ساتھ سمی کی فرسٹ نے سٹاک نہ کی تھی کہ اس کے نوکریا ہارت میں آچکے ہیں اور وہ پرفانی مسجد ہے۔ اس کے بعد ہم ہیگ پہنچے رہیں اس وقت صرف پریس کا لٹریچر کو سے رہا ہوں وہاں حافظہ قدرت اللہ صاحب مجھے سمجھنے لگے کہ گورنر کے دربارے بلکوں کی نسبت یہاں مسلمانوں اور اسلام کے خلاف تعصب بہت زیادہ ہے اور میں دیکھوں کہ پریس پر بھی لٹریچر میں کیا ہوگا اور غالباً میں نے ان سے ہی کہا تھا کہ آپ فکر نہ کریں سوال مجھ سے ہونے میں اور میں نے ہی ان کے جواب دیئے ہیں۔ جان پریس والوں نے شریعے ادب اور احترام کے ساتھ مجھ سے باہمی گفتگو کی جو بڑا اعلیٰ اور محترم والا تھا۔ اور غالباً کسی کہہ نہ سکتا تھا کہ انہما کے ساتھ تعاقب رکھنا تھا اس نے ایک سوال کیا۔ سوال تو اس نے بڑے ادب سے کیا لیکن اس کے آنکھوں میں شوخی تھی وہ نوجوان کہنے لگا آپ مجھے یہ بتائی کہ آپ نے ہمارے ملک میں کتنے مسلمان کئے ہیں۔ غالباً اسے علم تھا کہ یہاں احمدی تھوڑی تعداد میں ہیں۔ میں نے اس کو کہا کہ تمہارے نزدیک سچ ظہیر اسلام کا سبب زندگی تھی گو اس سبب میں ہمارا ڈھنگ ہمارا اختلاف ہے لیکن میں اس وقت اختلاف کو چھوڑتا ہوں تمہارا حال یہ ہے کہ یہاں علیہ السلام ہی دہائی میں زندہ ہے اور کچھ نہیں آہوتی جتنے فیصلے فیصلے تھے ان سے زیادہ اس ملک میں نہ ملتا ہے۔ اس پر ایسا رعب طاری ہوا کہ دوسرے نمائندے سے سوال کرتے رہے لیکن وہ خاموش رہا نہیں جا سکا جس منصف کے بعد میں نے اس کی طرف توجہ کی اور کہا کہ ہوں سلام ہوتا ہے کہ تم نے مجھ میں یہی نہیں چھوڑ دی ہے لیکن میری تم میں دلچسپی نہیں رکھتا ہے تمہارا سوال کہ میں اس کا جواب دوں گا ہمارا اس کے بعد اس نے بعض سوال کئے اور میں نے ان کا جواب دیا۔ زور رکھیں تو میں پریس کا لٹریچر کے بعد میں پھر ہاربا میں۔ ایک ہی نہیں پریس کا لٹریچر نہ تھا جس کا جواب اس جگہ کہ چھوڑ دینا کہ وہ ہی چل گیا تھا۔ اور وہ نوجوان فریبا ایک گھنٹہ تک دوسرے سے گفتگو کرتا رہا۔ اس نے تو بہت ہلاکتیں بھی خریدی اور کہنے لگا میں اسے ضرور پڑھوں گا۔ غرض اس پر اتنا فریقا

وبال کے سارے اخباروں نے صرف یہ خبری مشاعرت میں کی تھی کہ ہم اس ملک

ہیں آئے جس جگہ کسی بھی جگہ کہ وہ یہ کہے ہیں کہ اسلام لاؤ وہ نہ تھا ہر جگہ گئے اور دراصل یہی بات اور دفتر میں سے ایک صحیحی جن کے لئے میں وہاں گیا تھا مجھ سے وہ جو باتیں کرتے ان کو بھی مشاعرت کرتے اور ساتھ ہی ہمدی تصویریں بھی شائع کرتے تھیں اگر وہ صرف میری تصویریں ہی شائع کرتے تو اس میں بری کوئی صورت افزائی نہیں تھی میں کو خدا تعالیٰ نے عزت دی وہ بوجہ دنیا کی عزتوں کی کیا پرواہ کرتا ہے میرے یہاں جاننے کے جو اس سفر میں تھی وہ پوری ہوتی چاہے تھی میں نے ان کو جواب دیا کہ دیکھنا وہ ہر ایک کے پاس پیش کیا جائے تھا اور مجھے نہیں اس بات سے سوچی تھی کہ انہوں نے صاف طور پر کہہ دیا تھا کہ یہاں نہیں پیسے کو دہرائے تمہارے لئے کھلی ہیں یا تو تم اسلام لاؤ اور بدلتا ہوا ہونے کے لئے تیار ہو جاؤ۔ میں دیکھے وہاں بیفقرہ ہرمان تھا کہ اپنے رب کی طرف رجوع کرو۔ *Come here and see* اور اس کا معنی دوسرا سمجھتے تھے۔ چنانچہ ان میں سے ایک نے مجھ سے پوچھا کہ آپ کا مطلب تو اسلام ہے نہ کہ یہی نے کہا ہاں۔ اللہ ہی تو ہے جو اسلام نے پیش کیا ہے وہ لوگ ذات باری اور صفات باری کے متعلق تو جھگڑتے نہیں تھے۔ لیکن وہ دہنوم کے مخالف تھے میرے فقرہ کا ترجمہ کرتے تھے اور انہوں نے یہ بات نہ کیا کہ یہ کہتے ہیں کہ اسلام کو تسلیم کرو۔ ورنہ تمہارا ہوا جائے

اس کے بعد ہم ہر گرج پہنچے ہر گرج میں چار روزہ اخباریں ہوتی ہیں صرف اخباریے ہیں جو سارے ہر گرج میں پڑھتے ہیں اور انہوں نے ان کے ہمہ تن باقی سارا اخبار منقذی ہیں بہرہ لکچر ہر گرج چار روزہ اخبار ہیں جن میں سے میں کو بھی ہے اور ایک سے کم پھبتا ہے۔ جو اخبار صحیح کو سمجھے ہیں ان میں سے ایک ان در اخبارات میں سے ہے جو صرف جرمی میں ہی نہیں پڑھتے جاتے بلکہ ساری دنیا میں ہمارا جرم زبان بولتا ہے بے رحمی جاتے ہیں اور یہ اطلاع مجھے کراچی میں پریس میں کام کرنے والے ایک خیر خدایہ دوست نے دی جب میں نے اخبار کا نام لیا تو وہی دہائی ہوا اسے کہا اچھا یہ اخبار ہے یہ اخبار تو ساری دنیا میں جاتا ہے اور جس کے کہ وہ بڑے اخباروں میں سے ایک ہے اس کے علاوہ میں اور اخبار ہیں اور وہ اپنے علاقہ پڑھے جاتے ہیں۔ گویا صرف چار اخباریں باقی ہیں زائچہ نہیں ہے ہمارے یہاں اسے بی بی پی ہے پھر

رہا یہ وہ دیکھو دیکھو ہمارے سبیلوں کا انڈیا روس سے حکومت سے بھی ان کے تعقیبات میں حکمہ اطلاع عادت والفا مشین کو سب پریس کا لٹریچر کے متعلق علم ہوا اور انہیں خیال آیا کہ میں یہاں نہیں جاؤں گا میں نے انہوں سے فون کر کے بتایا کہ حکومت کی طرف سے ہم پریس کا لٹریچر نہ بنے۔ ہم بدلتا اور لگاتے ہیں اور یہ میرے خیر کرتے ہیں تب جانکر کہیں مسات آگے یا تو غلطی نہیں آتے ہیں۔ اگر آپ کی پریس کا لٹریچر میں متعلق ہے

نہایت سے ہوں تو آپ ایسوں نہ ہوں ہمارے ملک کی طرف سے جو انہوں نے دار لکھی اور دار لکھی بھی اپنی محنت اور ذوق کی وجہ سے دی تاکہ ہم ہاں نہ ہو جائے وہاں ایک اعلیٰ مشاہدہ ہونے سے میں یہ پریس کا لٹریچر سوچی۔ میں جب وہاں گیا تو میں نے دیکھا کہ وہاں ۲۵ نمائندے بیٹھے ہوئے ہیں۔ ان پاروں اخباروں کے نمائندے تھے بمبئی دار اخبار کے نمائندے تھے وہ نمائندے سے ریڈیو سمجھتے تھے وہ مختلف ریڈیو پروگرام میں اور ان میں سے ہر ایک نے علیحدہ علیحدہ اپنی انڈی ریڈیو پبلسٹیٹی کمیٹی ہوتی تھی۔ نیز زائچہ سیر کے نمائندے تھے۔ پھر وہاں دراج سے کہ توڑ کر ان ہمارے والی ہی انڈی ریڈیو پبلسٹیٹی ہیں وہ ٹوٹے ہوئے ہیں اور سارا کچھ بھرتی ہیں اور کچھ بھرتی ہیں کہ اگر تم نے اس واقعہ کے متعلق کوئی نوٹ ہو تو یہ تصویریں ہی تم ان میں سے کوئی ایک یا دو منتخب کرو اور اس کے وہ پیسے لیتے ہیں۔ یہ ان کے لئے ہے کہ ایک ذریعہ ہے۔ اخبار کارپنٹ بلکہ فروغ اور فروغ کرنے کا ضرورت نہیں ہوتی۔ ہر حال وہاں بیسٹم ہے اور ان

فولڈ لینے والی ایجنسیوں کے نمائندے سے بھی وہاں موجود تھے۔ میں نے نمائندے سے ۳۰ تھے اور ایک گھنٹہ پچیس منٹ تک ہم باتیں کرتے رہے وہ آگے کا نام ہی نہیں سمجھتے تھے۔ میں خود کھڑا ہو گیا اور کہا ہم اس پریس کا لٹریچر کو تم نے ہی اس پریس کا لٹریچر میں وہ عورتیں بھی نہیں دینے ان سے باقہ نہیں لہا تھا ان پران میں سے ایک شخص کھڑا ہوا اور اس نے کہا آپ نے ہم سے نہیں شکایت کی تھی معاف کر کے ہاں عورت افزائی تو کیا کیوں ان عورتوں کی عزت، احترام انہیں کیا یہ بات ہے جس نے اسے کہا کہ میں تمہارا بڑا دشمن ہوں کہ تم نے یہ ہر حال کے ہت کے دفاع میں کیا ہے اور نہ تم یہاں سے آگے جاتے تو غلطی نہیں ہوتی۔ اسلام کا یہ مسئلہ ہے اور یہ ایک عورت کا بے عزتی کے خیال سے نہیں بلکہ اس کی عزت اور احترام کو قائم کرنے کے لئے ہے۔

تم پہلے سے ہو کر ہمارا نظریہ درست نہیں مگر ہم یہ
بدلائم نہیں لگ سکتا کہ تم عورت کی عورت اور
اجزائ نہیں کرتے۔ نہ ہر بات ان کی کھجی ہوگی
اور ان کی کسی برائی۔ بڑی ہی چوری اور گستاخ
ہوتی اس سے

دلی مؤثر پر ایک بڑی اور بھی تصویر ملی گئی
جو مجھے بہت پسند آیا۔ میں نے ایک ڈانگ
دیتے ہوئے جوش میں اپنی انگلی رکھ کر انہیں اندر
سے ہلاتی رہی۔ میں نے انگلی ہلاتی ایک ڈونگ لائز
نے جھلکا لگا لگا تھا۔ میرا خیال تھا کہ وہ تصویر
بہتر سے لگ سکتی لیکن وہ اپنے فن میں بڑے ہر
ہوتے ہیں۔ پتہ نہیں کس طرح اس نے تصویر
سے ل۔ دوسرے دن وہ تصویر اخبار میں بھی
پہنچ گئی۔

ایک کہہ کر سے زیادہ آدی

تھے۔ یہ دین کے چھوٹے چھوٹے ہی گویے
اور میرے گاہلی دین میں چار مردوں
میں دیہات سے میرے گھر کے پاس کے معلق
علاقہ پر رکھا جا سکتا ہے۔ اس کے معلق
انداز میں لایا۔ میں اسے ایک کر ڈے ہادہ
آدی دیکھتے ہیں۔ ہم نے اس میں چاہیں فی صدی
کاٹ دیا کہ بہت سے لوگ ہمارے ہوتے
ہوتے ہیں لیکن لوگ ہر دسیاست کے
نے گھر لے لے گئے ہوتے ہیں پھر
بھی ۶۔ ۷۔ لاکھ کے درمیان لوگوں نے
میں ٹیلی دین پر دیکھ لیا۔ اور جو باقی ہاں
ہر جن وہ بھی لقیں کہ اسلام لاؤ اور اپنے اللہ
کی سوخت خاک کرو۔ یہ پیغام براؤ کا سرٹ
بھی ہو گیا۔ اور میرا سے اخباروں میں بھی
آ گیا۔ اخباروں کی وجہ سے شہر میں ہمارا ان
طرح چرچا ہوا کہ ہمارے لئے ساہرنگھاٹ
میں گیا۔ وہ ایک باہم باہر میں گئے۔ تو
جہاں تک نظر جاتی تھی وہ خود میں اونچے
اپنا کام کھانچھوڑ کر ہمارے طرف دیکھتے
لگتے جاتے تھے اور سیکرڈوں پہلے سے لگی
آتے تھے جنی دکان میں بھی جاؤ دوسرے کے
معلق امت بعد میں ہوتی ہے اخبار ہمارے
سائے کر دیا جاتا تھا اور اس کا مطلب یہ
ہوتا تھا کہ وہ ہمیں ملتے تھے اور اس بات
کا اظہار ہوتا تھی اور ہر شے سے کہتے
تھے۔ میرا بہت سے کا بہر مطلب ہے کہ
ہر گھر میں ہمارا یہ پیغام پہنچ گیا
کہ اسلام لانا ہوتا ہے ہر ماہ۔ کہہ کر میرا آواز
کا عذر دہری تھا کہ لہجے رتب لفظن پیدا کرو
اور نہ شایا ہمارے سامنے سے۔
اس کے بعد میں کوئی بات نہیں کہنے اس کے
میں کچھ کوئی بات نہیں کہنے اس کے لفظ
شانہا ہوتا ہے۔ یہ لوگ میں جو میں ٹیلی دین

کے لئے اسٹریو لیسے آئی تھی۔ وہ میں اس شخص
پر شہرت ملی ان میں سے دوسرا اور ایک عورت
تھی۔ جو جو جھٹکتا تھا۔ اس نے کہا یہ بھاری
کرنے سے پہلے آپ سے میں سوال کر کے جواب
لینا چاہتی ہوں لیکن یہ لوگ ہمارے اور
سوال زیادہ ہیں۔ میں جو جواب اپنے سمجھتی
ابھی ٹیلی دین کے لئے ریکارڈ کروں گی میں
نے کہا کہ میں سے ایسے ایک سوال کیا گیا
آپ ہمارے ملک میں اسلام کس طرح پھیلائی
گئے ہیں اسے خودی اور پر جواب دیا کہ
دونوں کو فتح کر کے۔ اس کو یہ جواب اتنا اچھا
لگا کہ وہ کہنے لگی کہ یہ فرقہ فروری ٹیلی دین
پر لانا چاہتی ہوں۔ میں نے کہا ٹھیک ہے اس کے
بعد انہوں نے ٹیلیوژن کے لئے سین رٹلم
تیار کی نظر یہ تھا کہ اچھے سمجھتی اور سامنے
میں تھا میں جو کچھ بولی رہا تھا وہ اس رقم پر آیا۔
اور نشر ہوا۔

کوئی باگن کی پریس کانفرنس

میں بھی ایک مٹا بندہ نے یہی سوال کر دیا کہ
آپ ہمارے ملک میں اسلام کیسے پھیلائی
گئے۔ میں نے اسے کہا کہ باگل میں جو سوال
دیو کر میں ایک عورت نے کیا تھا اور
میں نے اسے یہ جواب دیا تھا کہ دونوں کو فتح
کر کے اس جواب پر ایک عورت نے تمہارے
دنا سے کہنے لگی کہ ان دنوں کو نے کر آپ
کیں گے کیا ہے تمہارے اسے جواب دیا کہ تمہارا
کرنے والے ریکرڈ کروں میں جا رہی تھی
اس جواب کا اس پر اس لادنا ہوا کہ وہ میری
کانفرنس کے بعد کافی دن ہاں بھری رہی
اس نے جسے نماز پڑھنے دیکھا۔ اس نے کہا کہ
میں وہاں جا کر ایک مضمون لکھوں گی۔۔۔۔۔
۔۔۔۔۔ میں یہاں بھی پریس انٹرویو ہوا۔ اور
بڑا اچھا ہوا۔ اور تمام اخبارات میں یہ دیکھنا
پریس کانفرنس سے پہلے مسجد کے انتظام کی
تعمیر کو بھی چھینیں۔ میں ایک اخبار نے
کہا کہ نماز کی تصویر دے کر اس کے نیچے
نوٹ دیا گیا کہ لوگ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی
عبادت کر رہے ہیں۔ اس کے بعد یادیوں کے
ایک روپے مجھے اسٹریو ڈاک میں لیا ہوا تھا
آپ کی دل میں یہ وہ اخبار آ گیا جس نے وہ ٹیلی
کو یہ دیکھا کہ وہی کہ جب یاد رکھی تو یہ اخبار
میرے ہاتھ میں دہری۔ میں نے کہا کہ میں نے
وہ اخبار میرے ہاتھ میں دیا گیا۔ اس کو آپ
کا پورہ لکھنا جس نے اس سے کہا کہ اس فقرہ
کا ترجمہ کے مجھے بناؤ۔ مجھے اس کے مضمون
مکمل تو تھا لیکن میں اس کے مزے سے کھلانا
چاہتا تھا۔ شرمندگی سے اس کا مزہ نہ لیا
اور اس نے کہا میری نوٹ پیسے دیکھتے ہیں
اور بڑے شرمندہ ہیں جنہوں نے کہا اب وہ

صورتیں ہیں یا تو میں اس کی مزید کہوں یا تم
اس کی مزید کرو۔ اور اگر میں اس کی مزید کہوں
کا تو اس سے ہمزگی پیدا ہوگی۔ لیکن میں
نرا اپنے رنگ میں اس کی مزید کروں گا چنانچہ
اس کا دہری

اس کی تردید شائع کرنی

ایک لمبا نوٹ لکھا گیا جو اس اخبار میں شائع
ہو گیا اور اس طرح امتداد نے نے ایک موقع
ہمارے نظریہ کو پھیلائے اور اسلام سے تعلق
کرنے کا سہارا دیا۔ یہاں جیسا کہ میں نے
بتایا ہے وہاں کی ملاحظہ ہونے ہمارے متعلق
کھنڈ اور معنی اخبارات نے ایک ایک صفحہ
اس کے کھیلے دیا

پھر جیسا کہ میں نے اشارہ بتایا ہے کہ
ہمارے ملکوں میں تو دراج نہیں ہیں اس
ملک میں بیرون سے کہہ رہے ہیں کہ
ایسے آدمیوں کو تو لڑا جیسے ٹھیک ہے پھر
دی سیشن دینا ہے اور اس کا یہ مقصد ہوتا
ہے کہ وہ اسے اپنے شہر میں خوش آمدید کہہ
رہے ہوتے ہیں۔ تو یہ ہاں میں دوسرے
ملکوں کے مداح کی طرح صرف ایک پوزیشن
نہیں جس کے آگے مختلف پوزیشن ہوں۔
ہوایا مختلف کارڈر پوزیشن۔ جس میں
ہر ایک انڈی پنڈٹ ہے۔ آپس میں ان کا
کوئی تعلق نہیں۔ ان میں سے اس کا پوزیشن
کا جس کے علاقہ میں ہادی سید ہے۔ ان لارڈ
میر ہے اس کے علاوہ ایک اور کارڈر میں
جس میں کوئی باگن کا پانچواں واقعہ ہے۔ اس
کی پوزیشن ایک عورت ہے۔ ان دونوں پوزیشن
نے میں ہی کوئی شے دی ہوئی تھی۔ ہمارے علاقہ
کی کارڈر میں کارڈر پوزیشن سے اتنا تعلق
سکتا ہے کہ وہ چھینیں پر لگیا ہوا تھا اور ان
سے وہ صرف مسجد کے انتظام کی۔ اس کا لکھتے
اور مجھے دی سیشن دینے کے لئے دایا گیا اور
بڑے پیار سے اسی نے مجھے کھنڈتوں کی میں
نے اسے بتایا کہ ہمارے دھری مسلمان ہمارا
کارڈر پوزیشن کے بہترین شہر ہوں میں سے ہوں
گئے۔ کیونکہ ہمارا یہ مذہبی عقیدہ ہے کہ ہم کسی
تعلق کا پانڈی کریں۔ اسلام نے ہمیں ہی سکھایا
لاہور میرے ہیں اپنی کارڈر میں کا جھنڈا اور
ہم نے اسے قرآن کریم دیا جو ہم دوسری کارڈر میں
کا طرف سے دی ہوئی رہی سیشن میں ٹریک
ہوئے اس میں لارڈ میں نے ہمیں اپنی کارڈر میں
سے متعلق ایک صفحہ کی کتاب دی اور ہم نے اس
کو سن کر کریم پڑھ لیا۔ ہاتھی کی ہوئی رہی۔
اسی موقع پر پریس کے نمائندے بھی موجود تھے
ان کے دن اس کی سیشن کی تصویر میں اخباروں میں
آئی جس میں لارڈ میں کوئی کریم جو ہر حال میں
ہوئے دکھائی گئی تھی۔ ایک اخبار نویس نے شہرت

اے کہا کہ انہوں نے تم کو اپنا ہاتھ نہیں دیا یعنی
معاذ نہیں کیا۔ وہ عورت پرستی تھی اور
بڑی ہوشیار تھی اس نے فوراً یہ جواب دیا کہ
انہوں نے مجھے اپنا ہاتھ تو نہیں دیا لیکن مجھے تو ان
کیمرہ دیا ہے اور ان کے دن اس کا یہ فقرہ بھی اخبارات
میں شائع کیا۔

ان کے بعد جب ہم لوگ کو چھوڑ کر لندن پہنچے

لندن کے پریس نے

ہمارے سالہ جیسے تو کہی تو انہوں نے کہا میں اپنی ہون
نے ہمارے متعلق کوئی خبر نہیں دی صرف لکھا گیا
نے ہماری جس کا نام نہ اور پورٹ پریس تھا۔
اور اس سے گفتگو ہی ہوئی تو میں عام طور پر
نے نہیں لیا انڈیا میں کل ہم ہاں سے پورٹ
سکاٹ لینڈ کے۔ ہاں میں پریس کانفرنس
ہوئی اور وہاں کے اخباروں نے بڑے ہی دل
اس کے بعد ہم چند روزہ لندن میں رہے اس
دوران ایک سماجی اخبار نے امام ربیع و دیگر لندن
کے تمام آفوں کو لیا اور کہا کہ لوگ پوچھتے ہیں کہ
کون لوگ ہیں ہمارے علاقہ میں پھر سے ہوتے
ہیں یہاں تو ایک منظر بیان ہے کہ مقامی تہ
نے کچھ لکھا تھا اور لوگ بیان کیا تھا تو اس
پتہ لگنا چاہئے کہ کون ہیں جنہوں کا نام ملتی
نے اسے لکھا ہوا ہے ان کے اردو کا ترجمہ
شائع کر دی۔

وہی ہم فنڈ ریزنگ میں تھے ہمیں ایک پیغام
کا ترجمہ لکھی سیشن انٹرویو کیا جاتا ہے۔
میں نے کہا ایک سے لیکن وقت ہم دہاں تو
کر کے ٹائمر لندن جوتی کے اخباروں سے
ہے۔ خدمت پر دیکھیں کہ میں جو بھی لکھتا ہوں
کہاؤ کہ ہاں ہوں میرے نزدیک ہاں میں لکھی
ام میں لکھی ان جو بھی لکھی ہاں میں لکھی
قلم کے قدرت کا پتہ نظر آیا ہے۔ انٹرویو
کا جو نوان نام نہ اور انٹرویو لینے آیا اس نے
مجھے بتایا کہ وہ آسٹریلیا کا رہنے والا لندن کا
رہنے والا نہیں اور وہ صرف چھ ماہ سے ہاں
سوم کر رہا ہے جب میں آسٹریلیا میں جا رہا تھا
تھا اس وقت میرے ہاتھ میں گھر سے دست لکھی
کے طاب علم تھے۔ میں نے کہا مجھے اس وقت
تو شہرت ہوتی ہے جسے ہر ایک کی لکھی ہوتی
ہے لیکن تمہارے ساتھ مل کر اسے لکھی تو
کہ اسٹریلیا کے بعض خاندانوں سے میری بڑی بڑی
دوستی تھی اور بڑے بے زار کے لکھی ہوتی
ایک آسٹریلیا سے لکھی ہوں ہر حال ایک
بے کھلی سماجی ہوا ہو گیا۔ وہ انہوں نے
عقلانہ قرار دیا کہ تھا۔ وہ مجھ سے مختلف
باتیں کرتا رہا۔ ہاں میں نے نمائندے مجھے
سیاست میں کھینچنے کا کوشش کرتے تھے۔
لیکن

دورہ کا پریس بڑا کچھ ہوا ہے

درویش فتنہ

احباب جماعت کو معلوم ہوا ہے کہ موجودہ حالات میں تادیبان اگر وہ نواح میں کوئی ایسا کاروبار نہیں چلائے اور نیشن اپنے اخراجات خود پورے کر سکیں۔ سوائے چند افراد کے جو تیلی آف پیسہ کر رہے ہیں۔ باقی سب اور لیڈروں کی جلد فروخت کرنا۔ طعام۔ لباس وغیرہ مگر ہر حد اور انجمن احمدیہ کو برداشت کرنا پڑ رہا ہے اور چندہ عات کا آمد کے مقابل پر بہت زیادہ اخراجات پورے ہیں جن کے وجہ سے سالہا سال سے صدر انجمن احمدیہ کا کپہ آمد و خرچ غیر متوازن چلا آ رہا ہے۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہما نے فرمایا ہے کہ جو شخص نے درویشی کی ضروریات اور صدر انجمن احمدیہ کی مالی مشکلات کو غور رکھتے ہوئے جماعت کو اس وقت توجہ دینے کی ہدایت فرمائی ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہما نے جانتے جانتے کوٹھ لیا کرتے ہوئے خسر مایا۔

”بیرہ فی جمعیتیں اپنے غریب بھائیوں کی امداد کا خیال رکھیں خود ہوا تادیبان میں جو صاحبان تصدق رہتے ہیں ان کے متعلق ہر شخص کا ذہن ہے کہ وہ جس قدر رقم اپنے لئے جمع کرے اور ان کا پالیسیوں سے ان کے لئے نکال کر بیچ دے مگر جس لئے جب کو پیسے ہی بتایا ہے کہ وہ یہ غلط حد تک سمجھ کر نہیں بلکہ ایک اسلامی بھائی چارہ کے لئے قربانی سمجھ کر ہیں۔ وہ یہ خیال کریں کہ جیسے انسان اپنی بیوی کو کھلاتا ہے۔ اپنے بچوں کو کھلاتا ہے اور ان کو کھلانا انسان کا ذہن برتا ہے۔ اسی طرح جماعت کے خسر ہمارے امداد کا اللہ تعالیٰ کی طرف سے اپنی طرف مائل ہے۔“

حضرت قرآن الہامیہ صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب فرماتا۔
 ”در ویش تادیبان کو امداد رکھنا ساری جماعت تادیبان سے لیکن نقدیر انجمن کا وقت ایک حصہ کو تادیبان سے نکالنا پڑا۔ اور دورے سے خود کو برسات نصیب نہ ہوئی۔ کہ وہ موجودہ حالات میں تادیبان میں غیر کہ خدمت میں بجا لائی ہیں۔ دوسروں کا فرض ہے کہ وہ اپنے بھائیوں کا خدمت اور آرام کا خیال رکھیں اور انہیں کم از کم ایسی مالی پریشانیوں سے بچائیں جو توجہ کے انتشار کا موجب ہو۔ غنیمت تمام پر درویشوں کا یہ اسان ہے کہ بھاری دست برداری کے تادیبان میں ہاری فسادنگی کر رہے ہیں۔ امداد مرگ۔ حد ضرورت کے ٹنگ ہیں۔ پس ایک جماعت کا غنیمت ہے جو تادیبان کے رنگ میں ہم یا بندہ رستاقی دوست درویشوں کی خدمت میں پیش کرتے ہیں۔“

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہما نے حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب کے مندرجہ بالا ارشادات کی روشنی میں 1962ء میں ”درویش فتنہ“ کی تحریک کا اجراء کیا گیا تھا۔

تحریک کے ابتدائی چار پانچ سالوں میں تو مخلصین جماعت نے ”درویش فتنہ“ میں پرتو چاہ کر دیکھا لیکن ایک چھ برس سے اس آمد میں بہت کمی واقع ہو گئی ہے۔ حالانکہ تادیبان کی احمدی آبادی میں زیادتی کے باعث اخراجات کا بوجھ پہلے سے زیادہ ہے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہما نے مندرجہ بالا ارشادات کی نظر رکھی سے موجودہ مالی سال میں بھی درویش فتنہ کی تحریک کا بجٹ آدھ بیٹھ رہا ہے۔ 15 اپریل 1962ء بروز جمعہ رکھا گیا ہے۔ اور تو یہ سب کچھ ہے کہ احباب جماعت قربانی کا ملنے غور نہیں کرتے ہوئے اپنے پیارے امام اور مرکز کی آواز پر لبیک کہیں گے۔ لیکن گوشتہ پانچ ماہ میں آمد بہت کم ملنے بہت کم ہوں گے۔

احباب جماعت کو چاہیے کہ نواح چندہ جات کا سو فیصد ہی ادائیگی علاوہ تحریک درویش فتنہ میں بھی زیادہ سے زیادہ حصہ لے کر متوجہ امداد کی رقم کو پورا کر کے خدا اللہ بجز ہوں۔

اللہ تعالیٰ جماعت کو زیادہ سے زیادہ خدمات دینیہ کی توفیق دے۔ آمین۔

ناظر بہت المال تادیبان

ہمارا فرض ہے کہ ہم نے بچے وقف جلد کا مالی بوجھ

(اعضائیں)

وقت جدید کو چار یار ہونے خود تقاضا کے نفع سے سوال سال گذر رہا ہے اب صرف سال کے اختتام کو دوا کر رہے ہیں۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہما نے اپنے حالیہ خطبہ جمعہ جو ریاضی میں ارشاد فرمایا ہے اس میں آپ نے خسر مایا کہ

”ہمارا فرض ہے کہ ہم اپنے بچوں کے دونوں ہی اسلحا کو زندہ رکھیں کہ عظیم نفعات کے دروازے اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے کھول رکھے ہیں لیکن ان دروازوں میں داخل ہونے کے لئے عظیم قربانیوں کی ضرورت ہے اس امر کے لئے علاوہ اور توجہ سے ہونے سے ہماری ہی اسلحا کو بچانے سے ہماری بھی کو بچا کر کے وقف جمعہ کا مالی بوجھ اٹھائیں میں سمجھتا ہوں کہ اگر جماعت کے سارے بچے اور سارے والدین یا سرپرستوں کا تعلق بچوں کے ساتھ ہے اس ذمہ داری کو بھگتیں تو جس طرح یہ نیشن اللہ تعالیٰ کے نفع سے حصہ پارہی ہے آئندہ لڑائی کے بارہ میں بھی پس اطمینان نصیب ہو سکتا ہے وہ بھی اللہ تعالیٰ کے نفعوں اور انعاموں کے مروہ نہیں رہیں گے۔“

پس احباب جماعت سے اللہ ان کے والدین اور سرپرستوں سے توقع رکھتا ہوں کہ اپنے اور اپنے بچوں کے مدد سے جلد وصول کر کے خزانہ میں ارسال فرمادیں اور دفتر کو اطلاع دے دیں کہ ہماری جماعت نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد پر چندہ وقف جلد کی موٹی حدی (ادائیگی) کر دی ہے تاکہ وصول کی اطلاع پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت اللہ کی بجز فی دعا نام یعنی کیا جائے۔

انچالیہ وقفہ جو ہر انجمن احمدیہ تادیبان

صرف دو گنے پیسے روزانہ

کہ بچت سے آپ اپنا پیار اور اخبار بند رہنے پھا سکتے ہیں۔ آپ پر کوئی بوجھ نہ ہوگا اور آپ دو گنے پیسے روزانہ جمع کر کے آدھے سالانہ پیسہ اخبار بند بھی برسانی اور فرما سکتے ہیں۔ آج ہی آپ ایک بچہ کو کھلی ہمارے ہاتھ سے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہما کے روح پرور خطبہ استعلامیہ کے قیمتی مضامین احمدیت حقیقی اسلام کی بھی تعلیم اور اپنے پیار سے مرکز تادیبان دارالافتاء تازہ حالات مستند ہوں۔ اور ساتھ ساتھ آپ کی طرف سے یہ عمل بندگی اعانت بھی سمجھا جائے گا۔

نوٹ:۔ ایسا بندہ مکان نمبر۔ گانہ نمبر۔ ڈاکخانہ نسل اور صوبہ وغیرہ حساب اور خوشحود اور درویشوں کی یہ بھی لکھیں۔
 (پیچیدہ بند)

پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ٹرک یا کاروں

کے پٹرول جات آپ کو ہماری دکان سے مل سکے ہیں اگر آپ کو اپنے شہر یا کسی دوسری شہر کے پٹرول نہ مل سکے تو آپ ہم سے طلب کر کے پٹرول ڈسٹ فرمائیں گے۔

الٹرٹیڈ لڈ نمبر 14 میگزین لین کھسکتے ہمارا

1 - Anglo Traders No 16 Mangoe Lane Calcutta -

Autocentre { فون نمبر: 23-1652
 23-5222

پٹرول میں شہتا ہے کہ اپنے کاروبار کو چھوڑ کر اللہ تعالیٰ کے نفعوں اور ان کے خیر خواہوں کو چھوڑ کر اپنی شہر یا کسی دوسری شہر کے پٹرول نہ مل سکے تو آپ ہم سے طلب کر کے پٹرول ڈسٹ فرمائیں گے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا وقت التباہ (بقدرت صف اول)

عراق لائے تو زمانا ہے وَصَا خَلْقًا
 الْيَحْيٰ وَارْتَضٰ رِثًا لَّا يُخَيَّبُ ذٰنٍ
 مَّعًا مِّنْ اَدْرَا سُلْمٰ مَرْتَا كَمَا مَطَّعَ بِيَدِ
 كَشَفَةِ كَفِّتَا كَوَه مَدَا تَقَالِي كَا مَعْرِفَتِي
 تَزِي كَرَتَا اَدْرَا مَثْرَا سِ كَا رُسُو كَا مَعْمُو
 بِرَ مِطَّعَتَا مَعْرَاب مَتْوَدَا مَرَج كَا كُتَا تَوَكَّ
 يَا جُو مِيْنَ رَا كَا سَرَن كَا مَسْرُو كَا سَبَّ يَا نِي
 كُو دِيَا بِرَ مَقْدُم كَا رَ بَا يَم مَتْوَدَا كَمَا بُرُ سَا
 شَهْرَتَا كَا كَلْتَا مَلِي بِشَا وَا اَدْرَا لَ مَلَوَدَا
 اَمْرَسُو بِمِرَه كَا بِيُوكَ مِي كُتَا سَا بِوَرَكِي كِي
 لَوَه مَزَادِي مَ لَ كُو كَا اَدْرَه سَا اَدْرَه
 اَوْرَا اَدْرَه سَا اَدْرَه دُرْتَه تَه پُ حَرَّتَه يَم
 مَرَكُو كَا مِ يَسَب مَدْرَا وِصُو پُ مَخْضُ دِيَا
 كَا سَا تَه بُو تَا بَا سَا كَا مَهْتَا مَقْوَدَا
 اِي سَا مِي سَا كَا بُو دِي كَا كَام مِي اِي سَا
 مَرَكُو سَا مِي مَشْوُول بُو تَا مَسْتَا سَا وَا كُو
 اِي سَا بُو تَا يَم جُو دِيَا كَا مَظَا مَرُ سَا سَا
 مَصَا تَب مَ مَقَابَلَا كَا يَم مَرَكُو دِي مِي
 بَلِي مَرِت مَرُو سَا پَا سَا جَانَتَه يَم اِي سَا
 ذَعَا سَا اِسْتَا مَر مِي حُو تَا جِي مَلَا سَتَا
 كُو كَعَا سَا تَه مِي دَرِي مَ مِي نِي كَر تَه اَوْر
 اِي مَن فَا فَا مَشُو لَا كُو يُو رَا كَر تَه كَا
 سَا كَن كَن حَلِي لُو تَه سَا كَام لِي تَه يَم كُو كَا

خدا ہر جہ میں۔ انسان جن جن ملکوں میں اپنی بوی
 کو خوش کرنے اور اس کی ضروریات اور
 خواہشات کو پورا کرنے کے لئے ارتقا
 ہے۔ اگر خدا کی راہ میں اپنی کوکوشش
 کرے تو کیا وہ خوش نہ ہوگا ہرگز اور ضرور
 ہوگا۔ مگر کوئی کوکوشش کرے ہی دیکھے۔ اگر
 ایک کے ہاں اولاد نہیں ہوتی تو محض ایک
 بچے کا ملاحظہ کر کے کسی عورتیاں جہل تک
 وہ کس طرح کے وسائل اور تہہ و پوس
 اکی کے حاصل کرنے کی کوکوشش کرتا ہے
 اور کہاں کہاں ان خواہ بودا پھرتا ہے گویا
 خدا اسی کے نزدیک ہے ہی نہیں۔
 زمین یاد رکھنا چاہیے کہ انسان جب
 اپنی زندگی کی اصل غرض سے غافل ہوجاتا
 ہے تو پھر وہ اس قسم کے دھندلوں اور
 بگھیروں میں سرگرداں اور مارا مارا پھرتا
 ہے۔ انسان کو پاپا کر کے جتنی حد تک اس
 سے بوسکے خدا سے اپنا تعلق قائم کرے۔
 جب تک اس کے ساتھ تعلق نہیں ہوتا
 تب تک کچھ بھی نہیں۔ ایک حدیث میں آیا
 ہے کہ اگر انسان آہستہ آہستہ خدا کی طرف
 جاتا ہے تو خدا وہ کر کے اس کی طرف آتا ہے
 اور اگر انسان جہلی سے اس کی راہ میں

خدا شناسی مذہب کی جان ہے (بقیہ صفحہ ۱۱)

خدا ت پر کا لبین پیدا کر کے اس کے سوال
 کی راہ چھوٹا ہے۔
 خدا شناسی مذہب کی جان ہے اور
 اس عظیم الشان عبادت کا پڑا ستون۔ مگر
 کی آوٹگی سے ان حروف اسی صورت میں
 پاک دماغ ہرکتا ہے کہ اسی کے دل میں
 کسی حاضر ناظر غلطی کا یقین ہو جو ہر آن اسی
 کے اعمال کی مگرانی کر رہا ہے۔ اسی کا نشان
 اس طالب علم کے ہے جو کہ امتحان میں ٹھٹھا
 ہے اور سر اور منہ کو مڑو گے کی باعث
 نقل کرنے یا پڑھنے عمل کرنے میں دیگر جاندار
 ذرا کے کو کام میں لائے سے ہزار مرتب ہے۔
 آج دنیا میں گناہوں کا جو خطرناک سیلاب
 نفاذ آیا ہے اسی کی اصل وجہ یہ ہے کہ خدا
 کے بارہ میں دُنیا کے لوگوں سے پختہ نہیں
 اور عقائد اٹھ گیا ہے اور بے خوفی کے
 سبب چاروں طرف ٹوٹ کھوٹ کا بانار
 گرم ہے۔ خود غرضی پر قادر ہوا ہے۔ اور
 انسانیت مسموم ہوتی جا رہا ہے۔
 پس انسان کے اعمال کو صحیح ناہ پر
 لانے اور اس کو گت ہوں سے آزاد کرنے
 کے لئے اس بات کی بڑی ضرورت ہے کہ
 انسان کا خدا کی سمتی پر پورا یقین ہو۔
 انسانیت کے جوہر کلیں اور انسان کا
 شرف اور بزرگی ظاہر ہو۔

اعلان نکاح و کامیابی

مورخہ ۱۰ مارچ ۱۹۶۷ء بروز جمعہ
 شنبہ ویدھا میرے فرزند اکبر عزیزیم
 محترم سلمہ اللہ کا نکاح محکم صاحب منوئی
 شریف احمد صاحب ایتھی بی بی مسلمانہ
 شریفہ علیہ نے عزیزہ اموی بانو حسنا
 فریدہ علیہ مننت خودکار منوئی جہدہ علیہ
 صاحب آف سالارہ منقطع شدہ آبادہ ہنگل
 کے ساتھ بیویں ہر پختہ ارحامی ہزار روپیہ
 بمقام سالار پلھا۔ اجاب دعا فرمادیں
 کہ اللہ تعالیٰ بے برداشتہ ہمیں کے لئے خیر
 برکت کا موجب بنائے۔ آمین۔ تم آمین۔
 اللہ تعالیٰ بے حد رحمت و فضل و
 احسان سے کہنا چاہتا ہوں کہ کئی عزیزہ علیہ
 طاہرہ سہنا ایم۔ اے اور اچھی ہے۔
 کہ اللہ تعالیٰ سے کہ کامیاب ہو گئی ہے۔
 فائزہ علیہ مننتہ ڈالک۔ عزیزہ مہرودہ
 نے آئی۔ اے، بی، اے، آفٹ انگریزی
 اور انگریزی ایم۔ اے۔ جنہوں امتحان
 پرائمری ٹیڈ کی پاس کے ہیں۔
 بزرگان سلسلہ اور اصحاب جماعت
 دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ یہ کامیابی
 عزیزہ مہرودہ، اس کے جملہ متعلقین
 اور دین داریا کے لئے ہر محفائے مبارک
 درائے۔ آمین۔ تم آمین۔
 ان خوشیوں کے مواقع پر اعانت پد
 کے لئے بطور شکرانہ مبلغ ۲۷۰ روپے
 کی حقیر رقم ارسال ہے۔
 نثار ک
 محمد سلیم سلووم سلسلہ علیا جو می تقیم کلکتہ

بغفت روزہ قادیان

قصبہ چھاردرہ میں لوہا پتہ ابھرنے لگا۔ ایک عالی درجہ کے شخص نے جو لکھنؤ سے لگے ہیں

دو آخراں درویش قادیان

آنھوں کی جملہ امراں کے دھندہ جالا۔ غار ش۔ پانی بنا اور دکن نظر کے لئے بے حد
 مند ہے۔ آنھوں کا کھنڈا کھتا ہے ہر روز نیک استیصال ہمزہ
 قیمت صرف ایک روپیہ رہی۔ شیشی کے سلائیے کا نام ہے نہ

نسیج کلاں شہید الحاج حکیم مولوی نور الدین مسالینہ علیہ مسیح اولیٰ علیہ السلام نے درویش حقیقی

<p>در ویش کا کھل</p> <p>بچوں اور عورتوں کے لئے خوش ستفہا</p>	<p>در ویش مر</p> <p>پیٹ کے درد امراض مہینہ بہ مہینہ تھے میتھی گیس اور پیٹ درد۔</p>	<p>واہ کسٹ</p> <p>دوستی کا خاص سپیشل تحفہ۔</p>
<p>آنھوں کی جملہ امراں کے لئے نادرہ ہونے کے ساتھ ساتھ آنھوں کو درویش اور کھنڈا کھتا ہے۔</p>	<p>نیز نادرہ، زکام، کھانسی، بردرد، بخار اور جسم کے دردوں کے لئے نہایت مفید ہے کہ کھنڈا کھتا ہے۔ قیمت صرف ایک روپیہ۔</p>	<p>صبح اپنے کپڑوں پر لگے اور سارا دن بھیجنی جینین ستر دیئے والی خوشبو آپ محسوس کرتے ہیں۔ قیمت صرف ایک روپیہ شیشی کی سلائی قیمت بخیر دوست چکنیک۔</p>
<p>قیمت صرف ایک روپیہ۔ شیشی کی سلائی ساتھ ہی مفت۔</p>	<p>ہر گھڑا اس کا ہونا نہایت مزوری ہے۔</p>	<p>طلبہ کے خاص سپیشل تحفہ۔</p>

درخواست ہمارے دعا

میری یہاں عبیرہ اقبال ہاتھ کے گلے کا
 اپریش آ رہا ہے پیت میں ہونے والا ہے وہ
 بول نہیں سکتی ہے۔ ڈاکٹروں کی کاٹے سے کہ
 اپریش سے پونے لگیں گی، اس لئے کام تھا
 کام درد یشان تمام بزرگان کے طمعت
 میں درخواست ہے کہ دعا فرمائیں کہ اللہ
 تعالیٰ اپریش کو کامیاب کرے۔ آمین۔
 طالبہ دعاسیدہ امجد علیہ دعا پوری جھانگ
 ۲۔ میری بھابی عزیزہ امرا علیہ طاہرہ ایم
 چوہدری عبدالرحمن صاحب لاہور ایک مہرودہ سے
 مختلف عوارض میں بیمار چلی آ رہی ہے مختلف مت

کہ علاج کو لے جا چکے ہیں مگر اب تک کل طور پر
 صحت نہیں ہو رہی۔ اصحاب کچھ حمت کی خدمت
 میں کالہو عالی حمت کے لئے درخواست دعا ہے
 مختار احمد ہاشمی عزیزہ وسمنی پاکستان
 ۳۔ پیٹر ایک دوست صاحب علیہ تعلیم ماہ
 ۵-8-۶۴ آنوی سال گھاسن میں شکرک میں
 ان کی کامیابی کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ نیز
 پیٹر دوست صاحب علیہ صاحب ادوٹا کاتھکی
 امتحان میں تشریک ہوسنے ہی۔ اصحاب جماعت
 درویشان قادیان اور جملہ لڑگوں سے درخواست
 دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ سے ہم سب کو امتحان میں
 کامیابی حاصل ہونے سے۔ آمین۔